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pre 5. rocnik 25, 2. zodit od autoriek
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Mili ucitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zosit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou dlohou je pomact vam zvlddnut
uéivo matematiky. Nedpecializuje sa, je uréeny pre kaidého,
kto si k nemu sadne a bude potitat, pocitat a poéitat. Ulohy st
gradované, ¢o znamend, Ze st ako poditatova hra, zadina sa
lahkymi a ich naroénost sa v jednotlivich kapitolach stuprigje.

Délefité pojmy, algoritmy a vztahy najdete na &lernych
tabuliach. Ponikaji hotové poucky” alebo poucky™, ktoré
si na zaklade vypoéitaného & narysovaného aj sami dotvorite.
Ma tabuliach najdete aj informécie, ktoré by ste uz mali vediet,
len si na ne moino nespomeniete, a pri riefeni danych dloh sd
dolezité.

Ak je potitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajnickami. Tie mozu byf vylarbovacie, zoradovacie,
dopliovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rozne zaujimavosti nielen z matematiky. SliZia aj ako
autokontrola: tajnicka nevydla — niekde v pocitani je chyba —
ulohu si treba skontrolovat — opravit ju — u to mdm vyriesené
spravne.

WV zdvere kaZdej kapitoly ndjdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kaidej dlohe vymysleli Siyri rozne. Pravda je
ale taka. Ze sprawvna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych dlohach si zvlastne znacky — piktogramy:

SM@ Takto oznacené tlohy si pre tych,
SN ktori pracu na hodine skonéili skor,

e

. Pri riegeni dloh s klobikom si budete
musief trochu viac potréapit hlavu.

Verime, Zze sa Novy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a modno aj doma vadim skutodnym Pomaocnikom

a aj vdaka nemu ziskate Noveé vedomosti a zrucnosti.

Autorky
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Premeny jednotiek dizky

1 km= - m =- dm =- cm = _ mm
lm= - dm = - cm = - mm
ldm= - cm = - mm

lem = - mm

Doplt chy-
bajuce cisla,

Cheem
premenit
270dm... ... jednotky napfiem
vtobulke nad dm. Potom
bud pripisujem, alebo

E Premen na uvedené ]{*I'_jl'li’.l'{'-_; 2aknyvan nudy: 2 70
km m dm cm mm
soCcm= mm 2m= cm
27 m
8dm= mm 70dm = m 2 700 em
60 000 dm = km 500 cm = m 27 000 mm
600 mm = dm 8dm= cm
2km= m 4 200 mm = dm
4 000 mm = m 900 dm = m deELan Y
1000 i :1_|:| -]T!'| :lT!'|
H Dopln chybajicu jednotku.
T000em =70 E0m =8 000 3700 mm =37
35 km = 350 000 4 200 dm = 420 48 m =48 000
280 cm = 2 800 60 dm =600 5000 ecm =50
250 mm = 25 25000 m =25 652 000 m = 652

n Pokial sa da zapisal [::'iru:‘uhur'.l.:m cislom. premen postupne na vietky

e meniie jednothy dlZky o viciie jednothy :_ﬂ.ﬁl-:'_..l

S6m= 00 em =

93 cm = 4 600 mm =

480 m = T000m=

17dm = 20dm =

B Mapis, kolko je to priblizne.
58 dm = m 2 586 mm = m 96 mm = cm
827Tm= km 6183 m= km 450 dm = m

T29cm = m 125cm = dm 398 mm = dm

© Orbis Pictus Istropolitana



Premeny jednotiek dfil-r.y

E Premen na uvedené jednothy.

45m= dm 82dm50cem = cm 3002m= km m
1080 mm = cm 500 cm 400 mm = dm 1857dm= m dm
620 dm = m 3800m2000dm= km 650 cm = m dm

70cm = dm 106 dm 400 mm = m 230040dm= km m

e Premen na rovnakii jednotku a difky zovad zostupne: 593 dm, 58 m, 57 230 mm, 5 km.

o Premen na rovnaku jednotku a dlfky zorad vzostupne: 3 km, 30 180 dm, 2 003 m, 205 700 cm.

H Doplt spravne jednotky.

12 mm ... tisickrdt viac je 12 6 km .... tisickrdt menej je 6
Tecm ..... desatkrdt viac je T 54 mm ... stokrdt viac je 54
23 m ...... stokrdt menej je 23 38 dm .... desaftisickrdt viac je 38

n Premeri na predpisané jednotky a vypoéitaj. Najdi v labulke okienko s wisledkom a vyfarbi ho.

© 7km-4000m-10 000 em = m
@ 9[}[} m— 72 {]GD cm — E‘ﬂﬂ dm = dm 4 660 Berlin, Nemecko
2900 Rim, Taliansko
® 50 m-23 000 mm + 148 dm = cm 4240 | Londjn, Anglicko
2 750 Budapeif, Madarsko
1 790 Pariz, Francizsko
G 40 m + 350 dm i 52 U{]G mm = cm j 100 UiEdEﬁ. Rﬂkkfiﬁk(‘.l
1 200 Brusel, Belgicko
@ 3m+76cm+9dm= mm 2 300 Lisabon, Fortugalsko
Pri nevyfarbe- ]
@ 6000 m -2 km + 240 000 mm = m nom vysledkuy je miesto
uloFenia prototypu metra
v Medzindrodnom drade
@ 20 000 mm — 75 dm + 1 500 cm = em RAENERY gy

© Orbis Pictus Istropolitana



4 MNowvy Pomocnik 5

m Nina a Tina trénovali od pondelka do piatka na sobotné befecké preteky,
Mina zabehla v pondelok 8 000 metrov a kazdy nasledujiici defi si pridala 500 m.
Tina zabehla kafdy den 9 km. Kioré z dievéat zabehlo viac kilometrov a o kalka?

Hadali sa slony Servac a Bonifac, ktory 2 nich méa dlhii chobot.
Servac vravi: ,Moj chebot je o 20 em dlhéi ako 19 dm.”
Boniféc na to; A mdj chobot je len o 20 mm krat$i ako 2 m."

Ci chobot je dihii a o kolko centimetrov?

Obyvatelia 8-poschodového domu sa rozhodli vytvorif si zeleni strechu, teda vysadit
na streche travu a kriky. Postaéi na vwedvihnutie materialu autoeriav, kiorého Nezabudni

rameno dosiahne do witky 3 670 cm? Wika jedného poschodia st priblizne 3 m. zardtat aj prize-
mie, teda nulté

poschodie!

Zakladnou egyptskou mierou okolo roku 3000 pred Kr, bol krélovsky laket,
ktorého dlzka bola priblizne 532 mm. Ten sa delil na 7 dlani a kazda dlan na 4 prsty.
Kaolke milimetrov merala jedna eaypiska dlan a jeden egupltshy prst?

V Rakiisko-Uhorsku sa kedysi meralo na viedenské lakte (1 lakel = 778 mm),
paste (1 past = 105 mm) a palce (1 palec = 26 mm). V Ceskom kralovstve sa vtedy meralo
na praiské lakte (1 lakef = 598 mm), dlane (1 dlan = 8 cm) a prsty (1 prst = 2 em).

o Porovnaj zodpovedajlice si jednotky difly.

@ Kde bolo whodné byl predavajicim a kde kupujucim, ak cena za lakef bola rovnaka?

© Orbis Pictus Istropolitana




Premeny jednotiek dfil-r.y 5

Kiora z uvedenych rovnosti neplati?

A:1km=1000m C:1m=100cm
B: 1dm = 10mm D: 1 km = 10 000 dm

E Tisickrat vacia dlzka ako 5 mm je:
A:5km, B:5m, C:5cm, D:5dm.

E Z okna triedy vidief novinowy stanok, ktorg
stoji na rohu. Deti pisali na papier farebnou
fixkou svoj odhad vzdialenosti stanku od Skoly.
Eva napisala 3 km, Alojz , Adam 300 m
a Ema 3 000 mm. Ktory odhad je najredlnejsi?

A: fialovy B: iy C: éerveny D: zeleny

n Zirafy Anna, Emma a Otto sa mali zoradif
od najuyise] po najniziiu. Emma meria 54 dm
a 27 em, Oito je wsoky 5 490 mm, a keby

Anna nardstla eite 28 cm, merala by presne
& metrov. Kde st Zirafy zoradené spriavne?

A: Emma, Ofto, Anna C: Anna, Emma, Otto
B: Emma, Anna, Otto  D: Anna, Otto, Emma

V discipline hod oitepom meral vitazny vikon
92 m 18 dm. Atlét na 2. mieste hodil 0 12 cm

menej. Kolko centimetrov meral jeho hod?

A:9368 B:9260 C:9206 D:8018

Po odrezani tretiny tyte mala tyé dizku 120 em.
Kolke decimetrov merala pévodna fwé?

A: 16 B: 6 C:8 D: 18

Paf kamaratov stfadilo v behu, kto za 12 minut
zabehne najdlhiiu vedialenost. Jozo zabehol
3 500 m, Adam 3 km, Dulan 32 700 dm, Boris
3 km a 400 m a Lubo 347 000 cm. Kto vyhral?

A: JoZo B: Dufan C:Boris D: [ubo

H Ktoré dlzky porovnala Barborka nespravne?

A: 700 em < B3 dm < 2 km
B: 1600 m > 1 km > 960 dm
C: 450 mm > 37 cm > 3dm
D: 680 dm = 720 m = 870 cm

Priblizne kolko meria $tvorposchodovy dom,
ak je o 87 dm ni2si ako sedemposchodowy?

A:10m B:12m €:15m D:13m

© Orbis Pictus Istropolitana
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Pocitame v oborenad 10 000

Scitovanie a odéitovanie
9 Séftaj pod sebou.

228766 405706 8534 686778 Thells. | 6|8
429637 97809 64075 16257 olals|x|7|T
1 | 5| 4N 8 | ¥
2 e 5 ey 9 e

@ Prepis | farebné” wsledky zaradom do horného riadka a pod ne dopis pismena podla tabulky,

G Slova dopln do vety.

Ako scitas velké cisla?

Velké éisla séitam a odéitam malé cisla.

E Mapis pod seba a séitaj. Zakrizkuj najvadsi a najmensi wisledok.

72 389 + 263 054 10 375 428 4+ 3 8295 386 505 784 4+ 12 456 372
9 856 307 + 602 793 579 386 + 93 203 109 763 + 195 (&7

Doplt chybajice Sislice.
© 97386 @6785 @ 02975 @ 7395 @ 84509 2

47 09 7 96 4 81 14 384 695 008
0704 8 76112 74 9 0 016 22 7 039 40
n 6 MNapit islo o 73 926 vadsie @ Mapi cislo o 937 289 vatiie
ako najvidsie S-ciferné parne &islo. ako najmensie 6-ciferné neparne &isle.

® Orbis Pictus Istropolitana



Pocitame v obore nad 10 000 7

E B Odéitaj pod sebou a 2istit, ako 1 to ide.

39725 96032 128395 763521 386050
-18937 -68596 — 73859 -593709 — 6923
72392 40324 202713 250703 693202
— 6387 — 987 -462806 — 97285 -588791

O Naijdi v tabulke vsledky, kioré ti vyéli.

Vufarbi ich aj s pismenami. N E v I E 5
ktoré st nad nimi. 54536 153418 27446 40907 269812 163 418
T I E T 0 P 0 ¢ T Y !

20788 379127 104 411 Z1 788 389 127 169812 27436 66005 39907 39337 55636

E Zem obieha okolo Slnka po eliptickej drahe. Najvaéiia vzdialenost Zeme od Slnka
je 152 098 704 km, najmensia 147 097 149 km a strednd vadialencst je 149 597 871 km.
Kolko kilomelrov je rozdiel

o medzi strednou a najdlhiou vedialenosfou? @ medzi strednou a najkratiou vedialenostou?

MNajdi nespravne visledky a oprav ich.

© 107392 @ 412835 @ 85623 @@ 635078 @ 709035 P
Kolko prikla-

E
- 25738 -270698 -37924  -369723 - 8864 o esprime
81654 242237 47699 376355 717899 ' wriesenjch?
E 6 MNapié ¢islo 0 28 793 mensie ako najvadsie @' Mapis &islo o 5 792 mensdie ako najmensie
S-ciferné &slo zlodené 2 rézmych neparnych Sislic. 5-ciferné &islo zlofené 2 réenyeh parmych Sislic.

© Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 5

Nasobenie viaccifernym cinitelom

e Zopakuj si ndsobenie jednocifernym giniteflom pod sebouw.

72309 83275 68037 128031 49382
) : 2 . 9 . 4 : 6

A M H

o Zorad wisledhy zostupne. Poudi #znaky nerovnosti.

G Pismena pri prikladech usporiadaj ako wsledhky,

Kto chodi nad nami hore nohami?

E 6 Yynasob poed sebou.

4932 3758 5726 3296 4705
LB AR AN .02 - 74

H] K/ ©

@ Zorad wisledky vzostupne. Poufi znaky nerovnost.

G Pismena pri prikladoch usporiadaj ako wisledhy.

Méd hreberi, no necese sa. Md kridla, no nelieta. Co Je to?

Kaidy pondelok a sturtok privazaji kamiony do velkoskladu ovocia a zeleniny citrusy,
MNosnost jedného kamiona je 3 420 kg, Dopln tabulku.

Pocet kamidnov Hmotnost citrusow

Pondelok 7

Stvrtok 12

Spolu
n Viyndsob spamati.

37-1000= 7-100000 = 7210000 =
196 - 100 = 45 - 100 = 307 -1000=
284 - 10 000 = 1705-1000= 1750- 100 =
5006.100= 692 - 10 000 = 89-1000=

@ Orbis Pictus Istropolitana



Pocitame v obore nad 10 000 9

E Hankin otec vo valnom éase pletie 2 pratia koSe na bielized. Jeden kod predava za 23 eur.
Tento rok kamardtom predal 7 takychto kofov a cez internet ich predal 35. Co vypoéitam, ak

o viynasobim 93 .7 =
e vynasobim 2% , 35 -
e séitam + i3
0 séitam T+35=
@ wynasobim 23 . )

E Vyried dvoma rdznymi spdsobmi,

o \Wjstro] pre Sportového sermiara stoji 375 eur.
Klub kipil 12 dermiarskyeh vistrojov a polom dekipil
eite daliich paf. Kolko eur zaplatil klub za viethy wistroje?

I. spésob Il. sposob AP

@ Cestovna kanceldria preddvala pozndvaci zdjazd za 1 638 eur. V marci predali 7 miest,
v aprili 14 miest a v maji dalsich 23 miest. Kolko eur utf#ila cestovna kanceléaria spolu?

I. sposob Il. sposob

Vypocitaj.

84-15+84-26=
84 .(15+26)=
53-39+53.67=
53-(39+67)=
© Orbis Pictus Istropolitana



10 Novy Pomocnik 5

B Vypoditaj spamati ciferny siéet &isla a zapid ho,

935 - 6 282 —» 400 685 -
784 - 52437 - 911503 -
1304 - 10312 - 6092 301 -

n e Uré ciferné saéty Eisel v prvom riadku.
o Doplh do druhého riadka chybajice cifry tak, aby bol ciferny stiéet Sisel pod sebou rovnaky.
836 —» 5304 » 679 —» 8031 =
23 3=+8 + 41-= + 217 7=  + 1 910—= +

m e Dwoijice gisel na kartickach rovnakej farby napis pod seba a vyndscb.

(329 § 581 REEL IS

632 253 227

@ Vypoéitaj ciferny sicet wsledkow,

'@ Vyfarbi v tabulke ciferné sacty a slova pod nimi
Mewyfarbené slove = =
oot i 17 i | s 25 28
oplin do vety.

Lykoirit  Mys Krt Meola  Datel

Kto zije z nicoho? , lebo vyziera diery.

O 836 O 62 @O 352 © 531 O 729 @ 913
917 495 768 . 284 - 807 .793

Vo vyisledkoch sa najcéastejsie opakuje éislica

@ Orbis Pictus Istropolitana



Pocitame v obore nad 10 000 11

m Priemer Zeme je 12 756 km. Priemer Sinka Priemer Mesiaca je 3 476 km. Vadialenos!
je 109-krét vadsi. Aky je priemer Slnka? Zem - Mesiac je 110-nasobkom jeho
priemeru. Kolko je to kilometrov?

m Jakubov dedko si kaZdy den okremn nedele kupuje svoje oblithené noviny.
Od pondelka do piatka stoji jeden vitlacok 49 centov, Soboiné vydanie stoji 65 centov,

e Kolko centov minie za noviny tyidenne? 0 Priblizne kolko eur minie za noviny za rok?

Adelkina mama vyraba a predava hatkovane zvieratka, Za materidl na jedno zvieratko zaplati 9 eur.
Kolko eur zarobi za mesiac, ak sa jej podari predat 37 zvieratiek po 23 eur?

Misko priniesol Evicke, vedicej Skolskej jeddlne, ockov osvedéeny

recept na palacinky. Kolko miky a mlieka mind na pripravu obeda 12 p_alil{'i niek:

pre 672 stravnikov, ak kaZdy dostane po 4 palacinky? 1vajce
240 g hladkej muky
480 mlmheka
itipka (2 g) soli

© Orbis Pictus Istropolitana



12 _ Novy Pomocnik 5

Delenie viaccifernym delitelom

410:60 = 410:60=17
360 420

Obe ¢isla zaoknihlim PribliZne vy

n Vydel spamati,

350:70= 400:50 = 360 :60 = 420 :60 =
540:90 = 210:70= 140: 20 = 200:40 =
240 : 60 = 720:80 = 640 : 80 = 630:70 =
320:40= 180:90 = 300:60 = 360:90=

E K &islu napis predchadzajici a nasledujici nasobok isla v kniZku. BliZs nasobok poddéiarkni

40 70 20 a0

- 270 - - 500 = - 150 - - 420 -
90 30 60 80

- 310 = - 280 - - 460 —» =520 =

B Odhadni wsledok pouiitim zackrihlovania podla vzoru, Svoj cdhad over nasobenim

©332:83=4 @ 185:37= © 217:31= @® 158:79=
330:80 = 4
83 -4=

© 261:29= © 496:62 = © 528:88= O 276:92 =

E Doplit chybajice gislice.

0438 287 @ 571 © 029 @591 @7 08

25 . | ol " .8 | B8 i | I

o190 374 856 30145 526 1924
16 211 14 4 361 4 1 47 60

107700 720 714 8 3 18 4499 7

© Orbis Pictus Istropolitana



Poéitame v obore nad 10 000

279 :63 =+

279:63=4,zv. 27
252

Tokto delim
50 Zvyskom.

Priprav si

ceruzku a gumy, —
n Vipdel a uré zvyiok po deleni Zidu sa ti!

207 :28 = 401:73 = 437 : 46 =

339:97 = 215 :62 = 222 : 85 =

349 :54 = 163 :39 = 639 :78 =

B Celedenny skipas stoji 27 eur, Vierka si na lvZzovanie nagetrila 120 eur. Kolko najviac dni moéde lyiovaf?

¥

E V kazdej skatulke na vahach je 16 praliniek. Kolke vai jedna pralinka, ak prazdna skatulka vaEi 6 g7

ﬂ Zloi z kartidiek dve trojciferné &isla r'h:llx,n BBBBBE

slcin je nat mensi mozEny

0 sUCin je najvacsi moiny,

@ Orbis Pictus Istropolitana



14 _ Novy Pomocnik 5

Takto delim
velke cisla,

svysok je 14.

2 20706:42= 3 40376:56 = & 32574:61=
3 35156:68 = 6 49096:76 = 7 38130:82=
8 24124:37= ? 32355:45=
@ Do tabulky vpis podla 534 L
vysledku dislo prikladu. ¥ E
19 v
O Fodia tabulky dopli i 8
pismena do vety. 517 O
o . 5 —_ . X KA o Y . ay T AP— - r > 1% F
Svetové prvenstvo najuyssej stavby patrilo Cheopsovej pyramide az
do roku 1889, ked' jej ho uchmatla . | % ;
Fo B D B . St S R R U BAG A

© Orbis Pictus Istropolitana



Pocitame v obore nad 10 000

n a Uré nedplny podiel a anyiok.

2225:43 = 889:27 = 2442:97 =

2545:58= 1709:39= 4207:82=

1568:61= 1324:76 = 1803:55=

@ Spoj jednou diarou dvojice isel G Poluis sa obrazok nakreslif Jadni usedkou,
predstavujice podiel a 2oyiok. jednym fahom. quijkfﬂjﬂé body

24 56 17 41 39 s s e

37 25 33 32 19

18 53 16 45 31

55 43 22 51 23

dvakrdt,

E Dopli tretie ¢islo tak, aby trojica tvorila dlohu na delenie bezo zvusku. Najdi obe riedenia
© o5 760 Q52 2548 0 37.20378

@ Orbis Pictus Istropolitana



16 Novy Pomocnik 5

Delenie velkvych cisel spamati

Vipdel spamati.

7000 : 100 = 1500 000 : 100 000 = 237000 : 10 =

95 000 : 1000 = 48 000 000 : 10 000 = 6380 000 : 1000 =
520 000 : 100 = 8239000 : 1000 = 300 000 : 10 000 =
E il v Cislom 10, 100, 1 000, 10 000...
45 000 : 500 = 90 delime tak, ze v || GG

120 000 : 300 = skrtneme rovnaky pocet .,
240 000 : 4 000 = nil akov [ N . &
56 000 : 80 = .
40 000: 5 000 =

140 000 000 : 7 000 =
3600 000 : 40 000 = tak, ze v | EEGEGEGEGBIW krineme
24 000000 :6 000 = rovnaky pocet nil ako

v I - o: potom delime.
B Del po stipcoch.

48000:8 = 35000:70= 24 000:6 =
480000:8= 350000 : 700 = 54 000 : 60 =
4 800000 :8 = 3 500 000 :7 000 = 54 000 : 600 =
48000000:8 = 35000000:70000 = 04 000:6 000 =

n a Skontroluj. Nespravne wsledky oprav

6 000 :20=30 1500 000 : 500 000 =3
360 000 : 600 =6 000 240000 : 40 =600

56 000 : 700 = 80 400 000 : 5 000 = 800
270000 :9000 =300 2400000:3000=800
18 000 : 3 000 =60 25000:500=5

o WV ktorom stlpci bolo viac nespravne vyriedenvch prikladov?

Anna zistila, #e jeden viassky orech aj so skrupinou vaii pribliine 20 q.

Kolko takyichto orechov je v mechu, ktory vaZi 15 kg? 1kg=1000g

-

© Orbis Pictus Istropolitana




Pocitame v obore nad 10 000 17

Slovné ulohy

Do baliarne priviezhi 65 kg sufenjch brusnic. Urobili 2 nich 150-gramové a 200-gramové balicky,

e Kolko gramov brusnic poudili na mensie @ Kolko bolo 200-gramowjch balitkov?
balicky, ktargch bolo 2007

Bazén na kipalisku je 50 m dlhy a 25 m siroky. Kolkokrat ho pofas zmeny
plavéik cely obisiel, ak chodenim deokola nachedil priblizne 6 km?

Darinka sa pustila do &itania 408-stranovej knihy. Prvtich 12 stran preéitala za 15 minit.
Za kolko mint by preéitala celd knihu, keby éitala stale rovnako rvchlo? Kolko je to hodin a mindt?

n Tomas ukladal 57 rovnakych kociek jednu na druhd a postavil veiu vysolui 1 083 mm.
o Aka je vwika jednej @ Priblizne kolko centimetrov o Ak z veZe podla zadania b)

kocky v milimetroch? b merala vela z 81 kociek? odoberies 10 kociek, bude
rovnake vysoka ako Tomads.
Rolko centimetrov meria Tomas?

© Orbis Pictus Istropolitana



18 MNowvy Pomocnik 5

B Andrej cestoval autom 2 Bratislavy do Petrohradu (v Rushu), kiory je vadialeny 1 890 kilometrow,
Majmenej kolko hodin stravil v aute, ak idiel priemernou njchlosfou 105 km za hedinu?

Daniel byva 804 m od skoly, Jurke trikrat dalej.
Kolko krokov urabi Jurko cestou do Zkoly, ak dizka jeho kroku je 67 cm?

gl Tinin ujo vela cestuje. V kazdom meste si na pamiatku kipi pohladnicu a napise
na iu datum, kedy tam bol. Tana mu pohladnice rozdelila podla svetadielov.
Zistila, ze 20 63 756 pohladnic je jedna sedmina z Azie, jedna Sturtina z Ameriky,
jedna jedendastina z Alfriky, jedna triadvadsatina z Australie a zvyiné s z Eurdpy.
Kolke eurdpskych miest navitivil Tanin ujo?
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Pocitame v obore nad 10 000

B V namornej llotile shizi 2 212 namornikow, n Flatila 17 plachetnie prevdia 482 (052 kg
Kolko lodi méée naraz wplavat, ak posad- zlata. Kolko zlata vezie jedna plachetnica,
ku kaZdej lode tvori aspon 79 namornikov? ak st vietky lode nalofené rovnake?

e G -4 Pirati prevazajld v 86 rovnako naloZenych sudoch 3 182 kilogramov zlata.
3 _-|;; ‘:*‘ — y

#1‘ f N ©) Kolko zlata je v 26 sudoch?
f""\' '1r"il'

i

0 O kolko viac sudov by potrebovali pirati, keby v kaidom sude prevazali 29 kilogramov zlata?




20 MNowvy Pomocnik 5

Pocéitame na kalkulacke

e VpiE do magického plastu chybajice parne disla G Vyndsab katdé Lislo v plaste

od 2 do 38 tak, aby sicet disel v kaidom z trach gislom 51 a zisfi, & aj po tejto
naznadenych smerov bol rovnaky. zmene ostal magickym.
—a ' 26 -
18
-5l

36 32
38

Klara riesila ilohu detektiva Harrvho Thomsona: Myslim si lubovolné trojciferné cislo,
to postupne vyndsobim 7, 11 a 13. Klara tvrdi, Ze je to to isté. ako ho vynasobif ¢islom 1 001

e Vyskuisaj na piatich réznych éislach, éi ma Klara pravdu.

Trojciferné dislo a

b=a-7
c=b-11
d=¢-13
a- 1001

0 Wymusli podobné | kdzle” pre Stvorciferné Eisla.

Stvorciferné éislo b

b-

Ak yynasobime éisla poslednych troch stvan knihy o pyramidach, dostaneme sigin 23 639 616,
Kolko stran ma kniha, ak gislo posledne] strany je pérme?

¢

MNa stavbu pyramidy bolo poufitdch pribliine dva miliony o
kamennych blokowv. Za kalko rokov ju postavili, ak T{]t]{}['l'll-ll.'.i..-pf"-'._-_':-‘.‘\
ulaiili jeden blok kaidé 3 mintty a pracovali 16 hadin denne?
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Kiory priklad ma vo vsledku najviac cislic 37

58 396 + 284 409 708 350 + 96 628
623 781 - 32 425

A: ity B:zeleny C:éerveny D: modmy

E Ktory wisledok je najmensi?

A: 5000 -4 000 C: 80 000 - B0
B: 600 000 - 20 D: 2 000 000 - 7

H Kiory vweledok je najvatii?

A: 70000 : 200 C: 7 000 000 : 2 000
B: 700 000 : 20 D: 70 000 : 20

n Hanka v priklade na na- 4 93
sobenie prekrvla niektoré . 9
gislice kartickami. Ktord 32_15!
wr fu - - r T 9 -
gislicu zaknjva lta karticka® 41437
A:1 B:3 C:5 D:7 445521

B Kolko je ciferny stifet stiéinu éisel 795 a 3817
A: 27 B: 28 C: 29 D: 30

lgor delil na domacu ulohu éislo 43 585
cislom 29. Kolko mu wiiel zvysok?

A: O B:1 C:27 D: 28

Kolko hodin je 50 400 sekiind?
A: 860 B: 430 C: 28 D: 14

Majmenej kolkokrat musime k &islu 52 386 pri-
pocitat 308, aby wilo &islo vacsie ako milidn?

A:3078 B:3077 C:3076 D:3075

Vierka si rdno wnulovala krokomer a veder jej
ukazoval 15 714 krokov. Asi kolko kilometrov
predla, ak si nastavila df#ku kroku 70 ¢m?

A: 10 B: 11 C: 15 D: 16

m Od pondelka do piatka jazdi Lubo do prédce
vedialenej 26 km na bicykli. Vikendy tréwvi
na chate vzdialenej 128 km, pricom cestuje
vlakom. Ktorym dopravnym prostriedkom
prejde za 4 WEdne viac kilometrov a o kolko?

A: Vlakom, o 382 km. C: Vlakom, o 252 km.
B: Bicyklom, o 16 km. D: Bicyklom, o 8 km.

Pocitame v obore nad 10 000

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Obvod a obsah rovinnych atvarov

Obﬂﬂd 50 &0 150

Letecky ingtrukior lvan Truskaé si chee logo -~ ———\
]

=
=
. s = — =] | =
syajej firmy zvvraznif svietiacimi LED pasmi L 7] |0 = =
: Hepypie = =
Kalka metrov farebnvech LED pasov musi — =
E: .
v . 1 11 -
na zvyraznenie jednotlivych pismen objednai? ) |
Niky na plantku su v ce wetroct "
Dlzky na planiku su v centimetroch 100 50 50

LED:
LED:
LED:

Jopln vetu tak, aby bola pravdiva, "
E Daplfs vety tak, aby bala pravdiva Obuvod titvary vypoditam ako

B o o strin.

Uré obwvod stavebného pozembu {.JE'-"H.TI:':E{,F-E’F]‘IE ho o.

ktorého tvar a rozmery st na obrazku

22 m

n ° MNa planiku je rozdelenie zdhrad v zahradkarskej osade

Vypoditaj obwody 2ahrad v metroch, ak vied, Ze |5T| = 50 m, |RO 50m, |[M5| =40 m

TR e
P / / Y

) r R

0 Zorad obvody zostupne a pripis pismena oznacujuce parcely. Slovo, ktoré venikne, dopln do vety

M

U nds obsahwii najviac vitaminu C

Je to az 15-krat viac ako v citronoch.
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Obvod a obsah rovinnych dtvarov 23

Obvod trojuholnika

1 %) |}~1|"-:u na krizovaitkach chodnikowv wiyrtvorih kvetinové r'.-_'1i1n;_1|1l_,,' cervenych ,»:III_...'L"n a oranfovich rudi

 tvare trojuholnikow, }'\'Im}; zahon ma najvadcsi a |-'.[|:-:'5,' najmensi obvod?

9m 9m

10m B 6m im
8m 1Z2m 5m
0= o= 0, =
X Pozor! —— —
Obvod trojuholnika Véetky dlzky musia Nq;l,'ﬂcgl obvod md zdhon
___ byt vrovnakych ruzi a najmensi
il jednotkdch, ) o
9 obvod zdhon rui.

E G r}c)|'.|r'1 |_'h§.,"1._1.,1j|.!c.|\: L:d.,]jl,' 0 r|'|;_;-_1'.1:'|c)||1|'i-:<_u h

Udaje premen na odporicané jednothy.
A dm A mm A m A m A m A m

2 2 m 52 mm 1dm mm 20 em 30 dm
" 18 dm 6 cm 10 em 2 dm 150 mm 2 m
¢ 150 em mm 10 mm 14 em 3 dm em
dm 15 cm cm 41 em cm 7Tm

0 Majdi cislo doplnené v zadani a) a vyfarbi ho farbou rojuholnika. 21 53 38 65 200 70
e Doplf do vety pismend podla tarby Sipok. VRATI 2
Sklenend plocha zloZend z farebnych skiel roznych 183118

tvarov, ktoré st spojené pomocou olovenych pdsikov, sa nazyva
Zndma je hlavne z okien stredovekych katedrdl a kostolov, no pougiva sa aj dnes.

Hanka strihala slambwy dihé 20 cm na tri kisky, Kazdy kasok mal dlzku v celdch centimetroch

Potom z tjchto troch Kiskov skisala zledif trojuhalnik.

o Aky obvod mal kazdy z trojuholnikov? a lem)
o Kolko mode meral najdihdia strana? b [em)
0 Kolko roznych trojuholnikov mohla poskladaf? ¢ [cm]
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24 Novy Pomocnik 5

Obvod stvorca a obdiznika

1 MNa detskom ihrisku su dve pieskoviska. Stvorcové pieskovisko ma dizku strany 5 m, obdlEnikové

5kt tadnat cirar 2 1 1 + Ba L e T arpch HHETH e f } WA
ma hlﬁ.ﬁ.lj jedne] sirany 3 m a I.]I.llll": 0 m, Na Kiore ;||I._'-|{I._|-_:'-_|-:I._| PO Vial melros li'l::"ll.l'.‘l'llll'«.l..l'-.-

5m 6m
5m o = + + + = m o= + + + = m
Im Im
o=4. = 'm o=( + ). = . = m
am

6m
Viac obrubnikov pouzili na pieskovisko.

Dopln do tabulky chybajice udaje 7 :
E 0 | ¥ e Obvod Stvorca

Vufarbi zelenou s

stipec tabullay, VST 3 3 9

ktory obsahuje b [cm]

udaje o Stvorei = 3 1 1{:] ﬁ
o [em 99 90 40 26

@ Lopinene cisia usporia-

dané vzostupne napis

do horného riadka. K O Z A M I

Stvorec md
vietky 4 strany
rovnaka dihé.

) : Obveod obdiznika
G Podla ¢isel dopln pismena

‘ Obd(znik md
Plosnd vvzdoba stien a stropouv zostavend protilahié strany
; ; 5 . rovnako dihé.

z malych kamennych alebo sklenenych stvor- i

dekov a obdlznikov sa nazyva X
S, P Re! 107 89125 9
Svoj zlaty vek zazila

v éasoch Byzantskej rise.

B Stvorec ma obvod 56 em. Ako sa zmeni obvod, ak ho

natiahneme” v jednom smere na obdlZnik, kiory bude o 5 em dihéi ako Stvorec?

L R ¥ TR, : T . Lot

gl '/ trojuholniku NOS je strana n dlha 4 cm, strana o je dvakrat dlhiia ako strana n
% ~ 1 q ¥ - .

- a strana s je 0 2 cm dlhdia ako strana n. Vypodéitaj obvod trojubolnika NOS
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Obvod a obsah rovinnych aivarov

Aby Kvetha predla okolo Skolského dvora tvaru Stvorca, musi urobif 400 krokow,
Aka dlha je jedna strana dvora, ak Kvetkin krok ma dlzku pol metra?

MNamestie ma tvar Stvorca lofeného z 81 mensich Stvarcow.
Viypoditaj obvod namestia, ak obvod malého Stvorca je 8 m.

E Zrkadlo tvaru obdiinika méa obvod 220 m, Akd je jeho iirka, ak je vysoké 68 em?

Wl Cbvod Stvorcove] zdhrady meria 172 m. Spejenim dvoch takgchio susednych zdhrad venikla
zahrada tvaru obdlznika, Aky obvod ma obdlinikova zahrada?

B Zahrady Movédkoveov a Leskoveov maijt rovnaki dliku, ale zdhrada
Novakoveov je o 10 m uzdia ako zahrada Lekovcov. Obe maji tvar obdlinika.
Obvod zdhrady Novakoveov meria 220 m a divka zahrady Letkoveov je 50 m.

o Aké rozmery maju tielo dve zahrady? o Aky diby je plot okolo zahrady Ledkovoov?

© Orbis Pictus Istropolitana



26 MNowvy Pomocnik 5

Ohrada pre kafice ma obdEnikowy tvar s obvodom 162 m. Jedna jej strana meria 47 m.
Kalka meria druha strana ohrady?

m e Al dihy je plot okolo Seres. @ Ujo Miro ma jablonow sad. ktory ma v porovnani s Imrovym
nového sadu uja Imra? sadom jeden rozmer o polovieu kratsi a druhy rozmer dvakrat

210 m

dihii, Kolke meria plot okolo Mirovhe sadu?

Mamitka chee usif obrus na stdl s rozmermi 75 = 110 cm tak, aby na kaidej strane preénieval 2 dm
cez okraj. Kolko centimetrov krajky si ma kapif na jeho obditie, ak poéita 3 20-centimetrovou rezervou?

m Stuorec ma obvod 32 em. Vypoditaj obvod obdlinika, kiory ma jednu stranu rovnake dihi akeo Stvorec

B a drubi stranu dvakrat dlhsiu. 0 a drub stranu dvakeat kratSiu,

m Dizka jednej strany obdlinika je trojinasobkom dizky drubej strany.
Aké sl rozmery obdlinika, ak jeho obvod je 96 em?
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Obvod a obsah rovinnych aivarov 27

m Zostroj Stvorec SENQ, ak dsefhka SM predstavuje jehe obvod,

Usecku
rozdelime na po-
lovicu pomocou
osi tisecky.

E Zostroj obdlznik KOZA, ak tseéka KS je jeho obvodom a usefka KA je jednou z jeho stran,

A
K

m Zostro] Stvoree OVCA, kiovy ma rovnaky obvod akeo trojubolnik PES na obrazku,

© Orbis Pictus Istropolitana



28 MNovy Pomocnik 5

Obsah stvorca a obdiznika

1 Hanka alepila svoju Sperkovnicu farebnymi mozaikovymi

Svortel F ermi 1 em. Kolko Stvortekoy
stvorcekmi s rozmermi 1 cm. holko shvorcerow

Fry . ! ole P
o na vrchmd stenu SPETHONVTIICE E 9

0 na boénu stenu Sperkovnice? 6

o na prednd stenu Sperkovnice? i

@ Predmi a boénid stenu narysuj v shutoénej velko

Toto su zakladné =
jednotkyobsahu. 48 I mm~ je
Existujd aj daliie,  Jo8 SR |
o ktorych sa budeme B2 lLem™  Je
Y - . 1dm® e

Im~ je

Marvsu stvorec

s danym obsahom

e 1 dm’

Zacni rysovat
vtomto bode, aby i
to pekne vyslo,

W
|?|..l'h)|iil

Stvoréekoy  © M

stvordekov 6 cm
9 cm

stvordekov

sti a navrhni ozdobny mozaikowy vzor

obsah stvorca so stranou dihou || R

obsah Stvorca so stranou dlhou -

obsah stvorca so stranou dlhou -

obsah Stvorca so stranou dlhou -

0 1em? 'o 1 mm’

1 mm’ je

akysi maly.
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Obvod a obsah rovinnych dtvarov 29

Obsah dhvorca E e [ r[:f:'! do tabuliek l’.!.:'_-,'li":l:'..'!'.JL'i-' udaje ObdlEnik

—_— Stvorec a [em] 8 9 5
1 lcm 7 D |cm] 11 T 8
S lem® 36 S [em®] 80
o [em] 36 o [em] 36

@ Vypoéitanég hodnoty najdi

Obsah obdlZznika v tabulke a preéiarkni ich

G hi-lrn{-t".;'.: knute &isla z ta-

bulky dopln do vety

& 13/ 28 49 b 10! 36 19

9 24 32 55 Bl 38 63 EHB

Prvy obytny panelovy dom (paneldk) na Slovensku bol po-

staveny v roku v Bratislave na Kmetovom ndmesti.

Stal sa technickou pamiatkou a dodnes je obyvany.
VSetky dizky

Sl musia byl preme-
ﬁi y FEné na rovinaké
Jjednotky!

G Kalko rokov ma najstarsi s |_;',.'|_-'n_-=|-u_.; |_:aa|':q-i._;.i-:"

n Obvod obdlinika je 62 cm. Stvorec, kiorého strana je rovnako diha ako

jedna strana obdlinika, ma obvod 56 cm. Aky obsah ma kaiédy z atvarov?

H Pan sholnik ma vwmaloval steny poditatove] ucebne, ktorej dlizka je 7 m, Sitka 5 m
a wyihka 3 m. V udebni su yri Stvorcové okng s diZkou strany 1 m a dvere Siroké 1 m

F 5 §  f i ¥ § = ]
avysokeé 2 m. Majmene] kolko kilogramov farby ma kapit, ak 1 kg farby minie na 15 m™

ObdlEnik ma obvod 16 ecm. Uré, aké dlhé mdadu byt jeho strany v celych centimetroch,

a wpoditaj obsah twchio obdliinikaw. et
a [em]

b [em]

S5 [om]
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30 MNowvy Pomocnik 5

Slovné ulohy

Kolko metrov Stvorcovych travnika maji Motyékovei v zdhrade, ak 11m
v rohu stojl zahradny domdéek a okrem fravy nemaju nié vysiate?

10m

15m

MNa obrazku je schéma zabradlia okolo jazierka v lesoparku,
zabradlie je vyznadené oraniovou. Aka je jeho dizka v metroch?

3 Pozdlz nauéného chodnika sii umiestnené informaéné tabule:
= ferveny Stvorec - Eislo zastavky (ma obvod 6 dm),
- zeleny obdlznik - ndzov zastavky (ma obvod 15 dm},
- 2ty obdlznik — popis obrazka (jeho obsah je 750 cm?),
Aka je vika a dirka tabule v centimetroch?

Trojuholnik ZUB ma vietky tri strany rovnako dihé. Difka kadej z nich je 6 em.
Stvarec NOHA ma rovnaky obvod ako trojuhcinik ZUB. Kolko milimetrov meria strana tvorca?

Adam mal tri zhodné obdlzniky. Prilogil ich k sebe ako na obrazku a dostal ohdlznik
s obvodom 50 em. Potom ich k sebe priloZil inak a dostal obdiinik s vaciim
obvodom. Nakresli, ako vyzeral novy obdlznik, a vupotitaj jeho obvod.

© Orbis Pictus Istropolitana



Obvod a obsah rovinnych aivarov

E MNa pozemku tvaru obdlZnika bude lesna tkélka. Jedna strana pozemku meria 12 m, druhéd o 3 m viac,
o Kolke metrov pletiva bude potrebnych na oplotenie lesnej Skalky?
G Kolke sadenic wsadia, ak ich vzdjomna vzdialenost je 1 m a sadi sa 1 m od plota?

G Cena stlpika na oplotenie je 7 € a 1 m pletiva stoji 3 €.
Holko bude staf oplotenie skalky, ak vadialenosti medzi stlpikmi i 3 m?

Pomoi si
ohrdzkom,

Wil Utvar na obrdzhu je zloZeny z troch rovnakyich Stvorcov, 2 obdlznika, ktory ma
jednu stranu rovnako diha ako je strana dtvorca, a z trojubolnika, ktory ma viethy
Iri strany rovnako dlhé. Vupoditaj obvod dtvaru, ak obvod Stvorca je 28 em.

Zahrada pana Mrkvitku je rozdelena na 9 rovnako velkych Stvorcovych
zahonov. Do prostredného zahonu postavil altanok s obvodom 12 m
Jeho sused, pan Hradko, ma zahradu tie? rozdelemi na rovnaké zahony

ako pan Mrkvicka. Kolko metrov meria plot ckolo zahrady pana Hraska? '| —I
| 8

|

]

Harry Thomsan turdi, Ze ak ma Stvorec a od neho rézny obdlinik rovnaky
obsah, musia maf aj rovnaky obvod. Najdi priklad $tvorca a obdlznika, ktory

o tota twrdenie potvrdi,

Q toto twrdenie vyvrati,
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32 MNowvy Pomocnik 5

a Do $kélky kipili magnelickd stavebnicu. Doplit rozmery Stvorca a obdlinikow,
Priemer modrého kruhu sd 3 em, polomer #itého kruhu si 3 em.

@ Vypoditaj obvody a obsahy Stvorcov a ebdEnikov.
o | (=) ||

o [em]
S [em®]
G Deti poskladali 2 divarov rdzne obrazky, Zapis do tabulky ich rozmery. ,."'JF\
|
chlapec dievia lod pes rusen

i cm cm mm mm mm
Sirka

c cm I cm mm

Obdlznik ma obsah 60 cm®. Uré, ake dihé
mbiu byf jeho strany v celyich centimetroch,
a wwpoditaj obvody tyehto obdlinikow

a [em]

b [em]

o [em]

()
- W 5
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Obvod a obsah rovinnych aivarov

Dwve strany trojuholnika majd dizku 9 cm
a b cm. Aky najvacsi obvod moke maf, ak aj
dlzka tretej strany je v celyich centimetroch?

A:24em B:29cm C:30cm D:36em

V' parku su Styrd zdhony jarnych kvetow.
KaZdy z nich je vwsadeny do rovnakiého
stvorca, Ktory zahon ma najvacsi obvod?

A: fialow) B: éerveny  C: 2ty D: modry

Bazén v tvare obdlinika s obvodom 68 metrov
ma Sirku 12 metrov. Rebeca preplavala bazén
4-krat po dlzke. Kolko metrov preplavala?

A: 176 B: 112 C: 88 D: 48

Obdlznik, ktorého jedna strana je 7 m dlha,
ma rovnaky obvod ako Stvorec so stranou 8 m.
Kolko metrov meria druha strana obdlZnika?

A: 25 B: 18 S D: 6

Ma obrazku je obrus, ktory wrobila starka zo-
gitim piatich farebnych
Stvorcov, Aky je obvod
obrusa, ak Zltv sivoréek
ma obsah 64 cm®™?

A: 160 cm B: 128 cen C: 320 cm D: 192 cm

Na obrazku je podlaha 104 |
chodbigky, Kolko dtvor- o
covich dlazdic s dlitkou

strany 1 dm polrebuje-
me na jej vydlaidenie? 18dm

A: 216 B: 176 C: 80 D: 48

Bdm
12dm

Na stene nad kluéovou sluibou
je zo 74 stvorcowych kachliciek
50 stranou
dlhou 1 dm
wyskladany
klacik (obrazok). &
Kolko decimetrov meria kachlickowy kliacik?
Cisla udavaji ditky v decimetroch.

A: 15dm B:20dm C:25dm D: 30 dm

ol

@ Orbis Pictus Istropolitana



Telesa a stavby z kociek

Telesa

o Pomenuj dtvary na obrazkoch. Pomai si slovnitkom.

Slovnicek

Stvorec
kocka
trojuholnik
ihlan

kuZel

qula

kruh

valec
obdlznik
kvader

@ Telesa zakrizkuj. Kolko telies je na obrazku?

E Skélkari postavili z penovej /w

maxistavebnice hrad.

a Vifarbi farbou slova: valee,
kuzele, kocky,

O Kioré telesa ostali nevyfarbené?

o Doplf vetu

Na stavbu pouzili valcov, kociek, kuddrouv, kuzele a
© Orbis Pictus Istropolitana



Telesa a stavby z kociek 35

3 o E-Je!;)ll'm ako fagvame jednotlivé éasti ihlana Ma telesach vwwanaé vrcholy éervenou,

steny Zltou a hrany modrou farbou

BT

[Tavy podhlad)

G Ktoré ttvary tvoria steny ihlana na obrdchu?

Do tabulky vpiE, kolko hrdn, vrcholov
a stien maju telesa na obrazkoch //I
Potam vyplh dolné dva riadky.

Teleso P L A T O N
Steny 6
1'.,-"1'{'I'II."|:':_,' L 8

H:El‘.'l'-,' r'! E-

h+2

™
N

n o E'\":""l:“.'L h:.'ﬂr:l'."l'li (:'5:-..'!.:1
& -

R Kolko hran ma kocka? u
28
U HKolko stien ma ihlan so Stvorcovou podstavou? 23
g
L HKolko vrcholov ma kugel? E;

E Rolko stien ma kvader?
o Dopln do vety pismeno, ktoré je na zadiatku riadka s prisludnym éislom
Ziahadny vztah s + v = h + 2 medzi poétom 651612
stien (8), vreholov (v) a hrdn (h) telies objavil Leonhard
Tento sldvny Svajéiarsky matematik a fyzik bol zobrazeny na Siestich séridch

Svajciarskef 10-frankovej bankovky a na mnohych postovyeh znamkach.

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Stavby z kociek

o MNajmenej kolko kociek potrebujeme na postavenie stavieb?

1 0 L =

LT

b R o

o Do horného riadka tabulky napis poéty kociek zoradené
zostupne. Pod prisluing poéet doplh oznadenie stavby.
Slovo, ktoré vzniklo, dopln do vety.

Clovek, ktory vytvdra ndavrhy, dizajn a kondtrukcie budov, je

G Pismenom stavby oznad jej plan 113 112
1| X 1131 212]|1
1(12(1 211 1 1
1 1|13 1 211 1]1
111 1 1|3 1|1 11112
1 1131 113

0|2(2(3|2| == e
112]|2
1 -

=

03|42 =1
3|14
111 |
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Telesa a stavby z kociek 37

H ]-Jt:-;JJﬁ.

Pldn stavby je pohlad na stavbu
V kazdom stvorct (predstavujiicom kocku)
Jje napisany pocet , ktoré si na seba

postavené. ¢isel v pldne predstavuje

pocet vietkych pouZityeh kociek v stavbe.

n Ku kaidej stavbe nakresli jej plén a napi, z kolkyeh kociek je postavena. Veadu Fadna
Stavby, na ktoré je poukity rovnaky pofet kociek, vwiarbi rovnako, kocka “Ehd!.!i’b” am
nevycmeva.

a @

ﬂ Hanka stavala z piatich kociek trojposchodové stavby [(najvyiiia vela stavby mala tri poschodia)
MNakresli o najviac roznyeh planov, podla ktordch mohla Hanka stavby postavil

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Kocky a kvadre

o MNakresli plany kociek na obrazku, o Makresli plany dalsich dvoch kociek
ktoré si postavend 2 malvch kociek tejio postupnosti,
L]
L]
5
o

6 Vupln tabulku pre rézne velké kocky.
Dilzka hrany velkej kocky 1 2
Potet mahjch kociek, z ktorych je velkd kocka postavena

Potet Stvoréekov, ktorymi si clepené vietky steny velkej kocky

E Ku kaidému kvadiu napi3. kolko kociek sme pouZili na jeho stavbu.

O O e 0= e 0

A A A i

; -
B e Kolko kociek pousili mravce

na postavenie kvadrov?

b
=
b,

42 36 48 40 60 84

9 Pod podet kociek stavby napis pismeno
zo stavby. ZistiE, ako sa oblieka Eskimalk,

© Orbis Pictus Istropolitana




Telesa a stavby z kociek

n o Makresli |)!¢'|:'5 stavieb

O Kolko najmenej kociek

treba doplnif, aby vznikol

kvader? Kocky nepre-

miestiiuj, len doplhaj!

o Doplh tabulku.

Stavba

Pocet kociek pougitych na stavbu
Pocet kociek na doplnenie do kvadra
Dlika (a)

Sirka (h)

Vska (g

Pocéet kociek, ktoré tvoria kvader

Stano lepil rdzne kvadre, na kaizdy poudil 12 kociek. Igor cheel zlepif viac réznych kvadrov, preto

na kaidy poudil 15 kociek. Kolko réznych kvadrov zlepil Slano a kolko lgor? Zapis ich rozmery de

)y tabulloy

Stano |t_],i}1'
11
. Cx
Tietn kvidre o L |
sti rovnaké, jeden :‘1_1' I‘e'_ntn :
vznikne z druhého kvider je taky
otadenim. isty, staci ho

» pOStavit”,

Stano zlepil  rozne kvadre, Igor zlepil  rézne kvadre.

ani jednu. Vypln tabulku podla toho, na kolke kociek je velka kocka rozrezana

Malych kociekspolu g 97 g4 195 216 343 512 729 1000
3 zafarbene steny
2 zafarbené steny

1 zafarbena stena

0 zafarbenvch stien

@ Orbis Pictus Istropolitana

g Danka mala velki polystyrénovi kocku, ktori celd zafarbila na modro. Ak by ju rozrezala Tito kocka
na rovnake mensie kocky, niektoré by mali zafarbené tri steny, niektoré dve a niektoré Jerozrezanang

g 27 kociek,



40 MNowvy Pomocnik 5

B Kldra byva na ulici s piatimi réznymi obytndmi domami, kioré sd postavené 2 rovnahkych
dielov v tvare kocky. V sobotu mé narodeninovi oslavu, na ktoni pozvala kamaratow
Do pozvanky pomocou indicii zadifrovala, v klorom dome byva. Vuried Klarin rébus.

1. N&3 dom vyzerd spredu inak ako sprava

2. Na postavenie natho domu nepouiili najviac kociek.

3. Rovnaky podorys (pohlad zhora), ako ma néaé dom, majd aj iné domy.

4. Nas dom by sa dal dostaval na kvader, keby sa doplnilo tolke kociek, 2 kolkych je postaveny.
5. Cislo nagho domu je rovnaké ako pofet konéatin najdlhiej mnohonéaiky,

ktova EHje v trdpoch a je vedialenou pribuznou nadich stonodiek

Pri rieseni
Kldrinho rébusy
5§ pomoé planmi
demov.
P
- % .
b TH (1A (-2 i<}

kociek kociek kociek kociek kociek
do kuddra do kvddra do kvddra do kvddra do kvadra
Kldrin dom dostavany na kvader by mal kociek.
Najviésia mnohonozka na svete ma noh.

Py

ﬂ Zahraj sa na architekta a nakresli plany vietkych domov, ktoré sd zloZené 2o Styroch kociek.
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Telesa a stavby z kociek a1

Aku farbu ma obrazok, na kiorom nie je teleso?

A:zltd B:modrd C:zelend D:ruiovd

E Ktoré teleso sme nepougili
pri stavbe hradu na obréazhu?

A: kvader
B: valec
C: ihlan
D: qulu

Ktoré 2 telies na obrazku ma tolko hran,
kolko ma kocka stien?

L,
n Na ktorom obrazku
je plan znicaniny

2 kociek? = ﬂ

A:
[2

[1]
Kalko naimenej kociek musiz
doplnif, aby zo stavby vznikol @ [:

i
k]
[nee]
%]
L

1

B: I
al1][2]1[3]1]]|z2
1 1
1] 1]

kvader? Rocky nepremiestniuj,
len dokladaj. | |

A:18 B:11 C:9 D:7

E Na obrazku st plany stavieb styroch piatakov,
Adam postavil sveju stavbu z rovnakého podtu

kociek ako Hanka, Ivan poufil najmenej kociek.
Kocky akej farby pouzila na svoju stavbu Katka?

5/1]3] 2lal3]1]

4|1 1] 2

1] 12]4]3]2| [1] 4]4]3]
[2]1 3[1

A:ilté  B:zelené C:éervend D: modré
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Trochuinée cisla

XXXXIIII =
LXXXXIIII =
LVIIII =
DCCCCXXXX =
CCCCLXXXX =
DCXXXXVIIII =
CCCCLXXXI =

LX, X X
LG D=
X.C LI~>

496 =
39 =
1201 =

) 105 =
o2l =
216 =

2010 =
738 =

3602 =

1530 =

Rimania na zapisovanie éisel pouzivali
znaky. ktoré maji rozny povod

prst
dlan
dve ojené dlane
50
100 centum (sto)
500

1 000 mille (tisic)

zovieobecnil pomoc

V=4 KL =40

xK=9 AC =90

Iné znaky
ani dnes nie su
povolené!

963 = b4 =
o= 2004 =

1976 =

o
(=3}
=]
Il
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Trochu iné éisla a3

B Lo zapisu ésla pomoecou rimskych Eislie sa da len velmi faiko urdif jeho velkosl

0 Kaidé tislo zapii pomocou rimskych Eislic
Mapis, kolko znakov je na to polrebnych

S 485=
M 2070=
E 1502 =
L 509=
E 696=

o ?.('II._'I{' r_'ll'_'li"i L /”f_'l,l{(_l'\,' 'I..'r_'l'_;l";iilk'l_'llr'!t:
a k Cislu pripis pismeno
ktoré je pred prikladem
Slovo, ktoré venikne,

doplfi do vety,
Hranice Rimskej rise so systémom

opevneni sa dnes nazyvaju

Romanus.

n o Chybajuci zapis dopln rimskymi
alebo arabskymi Eislicami

! 84 =

2 =XLIX

gl 275=

4 1968 =
3 = CMXLIX
6 = MDCLXVI
7 1848 =
$ = CDXXXVI

o Doplf do vely pismend

Pozostatky rimskeho vojenského tabora

@ Podla doplnenych

cisel dopln cisla uloh 9
MCMLXVII U
LXXXIV
MDCCCXLVII
CCLXXV
9449
436

1 655

m = > & = > X

45

i 0

, ktory bol postaveny

v 2. storoci ako stcast hranic Rimskej rise, leZia v Rusovciach (¢ast Bratislavy).

Oprav chyby v zapisoch rimskymi islicami
G IM =
©ID=

© CVV=

©® DDDLLC =

O LLXXII=
@ CXLXI=
» O CCIL=
© XMII=

Nikdy nepiseme
dva rovnaké znakyV, L, D | &=
za sebou, lebo Wie sprav- ¥
neX, DO je spravne M,
LL je sprivne C.

ﬂ Zapit arabskymi &islicami letopodty, medzi ktorymi v Eurdpe hovorime o stredoveku.
Lapis rimskymi Eislicami, kolko rokov trval

Pad .?_.Eip;'ll.lfn:ul:ﬁ-!u_?i rise
CDLXXVI

-

Kolumbove objavenie Ameriky
MCDXCH

R

starovek stredovek novovek
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44 Novy Pomocnik 5

Barborka vylvorila pre svejich spolufiakov hlavolam, v korom mali pomocou Styroch
indicii spravne priradif etapy tridsafroénej vojny k obdobiam, ked prebiehali.
Aby to nemali také faiké dostali rozstribany tahak s potrebnymi Gdajmi

INDICIE Vojna medzi Svédskom a Franctzskom trvala najdlhdie

Tridsafroéna vojna zatala v Cechdch stavovskym povstanim
Jdedine druha etapa bola pomenovana podla panovnika, proti ktorému Habsburgowve bojovali.

suedska voina frvala 5 rokov

o MDCXXV — MDCXXIX SR MDCXX - MDCXXIV
TAHAK _
Svédsko-francizska vojina | MDCXXX - MDCXXXV falckd vojna |
MDCXXXV ~ MDCXLVIII
MDCXVIII - MDCXX S
feskd vojna '

o Doplt do tabulky spravne ddaje.

Rozpatie rokov

Etapa voijny
rimskymi islicami arabskymi &islicami

A

0 Skutoéne trvala tridsafroéng vojna 30 rokow?

Vypoditaj, moded aj na kalkulatke, Wisledok zapid pomocou rimskych Eishic
Ak tvoja kalkulacka nepodita s rimskymi cislicami, pomdz jej prevodom na arabske cislice.

O CIX +LXX =
© CCIV.IX =
© MD-DC=
@© DCCCLXXV : VII =

Vitellius mal z gislic na kartickach poskladat ¢o najviac prikladov na séitanie. n n
Musel pouZif vidy viethy karticky. Polads sa tito dlahu vwriedit aj ty.

Alx

o] -]

LXI + CXLIX = CCX

© Orbis Pictus Istropolitana




Chronogram

Latinské
—_— . slove chronogram
i pismenami =
Zrnarmena
215 casu

PATRI,
+ILIO
i

ol e e T S Pl —
e T el e N el S S
| B A T i
™
1L

KA POVl N ASTALA NASLE v PRIETRZE 1AL
(TORAYZ R0LA 8V1822AY R0k V16554 ZopAKOVAL A

e 8032 P05 1D PapoL Vo A00SIARKVE TE [0
e €| % | %] Y ZOVV Hlf&{l"ﬂ"?‘ﬂ 08eC APRALYIETD
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Poéitame s eurami a centmi

9 Zapi%, kolko centov je v kopkach. Kolke je to eur a kolko centov?

@ Zorad hodnoly v centoch zostupne a pripis prislusné
pismeno. Slove, kioré takto venikne, doplh do vety

V minulosti plnili dlohu platidla aj kamienky, musle, pierka a pod. U Slovanov
sa na dlhy ¢as wjalo ako platidlo , 2 ¢oho pochddza slovo platit.

a Ujo lgor ma vo vrecku 7 rdznych minci. Spolu ma 338 centov. Ktord mincu vo vrecku nema?

B Diokresli do prasiatok éo najmenej minci tak, aby v kafdom bola dana suma

"_{.I'

rvacka Tanicka dostane od 2it i vily za kazdy vwpadnuty mlieény zub jedno euro. Vila ma viz
Prvacka Tanicka dostane od zdbkovej vily za kazdy vwpadnuty mlieény zub jedno ey Vila ma viak
iba munce v hodnote 10, 20 a 50 centov. Kolkomi sposobmi ich mdde ulodif Tanicke pod vankas?

10 ¢
20¢ Vila to moze urobit
50 ¢ sposobmi.
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Vobchodoch
maZeme vidief

razne formy zdpisu

Obchodnicke pocty

ceny tovaru. T2 =TE25 ¢ 19248 —
0% = 106% =
1,52 = 03,82 =
2 102 =
2&! = 5!1'.’.- =
647 = 16,08 =
836c=8¢€36¢c 208 &= 130c= 1067 ¢c=
128 c= T6c= 9012c= 3006c=
21€06c 216¢ 10€3¢c 1030c¢ 4€90c 409c¢
7056¢ T€5¢ 502c¢ 5€20c 3120¢c 31€2¢
Hodnotu rrihlujerme nadol. n —
Sl 6,73 €= 19,26 € =
H-:':--:,'Jr'ln:'.lll..' M centow a viag F..:".-:'.ll-'.:'1|}'|=.I.I_i|-".':|-:-: nanor ) o - -
461€=4€61c=5€ RR B
0,71 €= 13,60 €=
Po 45 4€50c 5€¢ O
Ut 5,34 O ko
St 5.50 O ke
St 3,68 O |
Pi 7,26 O x
So 7,05
1240 137,14 20481 6,72 1725 067 903 3,58 5332
£ [ € (= € € € € £
C C C C C ¢ C C C
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Sélaj ceny JE+ 4 €= €
3,28€+4,17€ = €
28c+17c= ¢

563€+837€ = €

1,86€+2,78€

1
m

B Milanov otec je taxikdr. Na benzinove] pumpe si okrem nafty kupuje aj niedo pod zub, Kolko zapiatil?

59,63€ 45,07€ 63,50€ 30,54€ 65,12€ 29,93€ T75.62€ 49,56€
dedio  407¢ 983€ 197€ 386€ 2,03€ 4,08€ 234€ 132¢€

Spolu

MNafta

lvan mal v pefaZenke iba bankovky (5 €. 10 €. 20 € 50 €. 100 €).
Majmenej kolko eur musel dal pokladnichke za nakup? Kolke mu vudala?

Cena Platba  Wdavok —eurd Wdavok — centy Widavok
6,42 € € 9- € 100- ¢
17,75 € € € c
203,84 € € € g
0,76 € € £ c

Starky kupuje pre seba mesaéniky o zéhradke za 1,59 € a o chalupe za 2,15 €,
starkej kupuje damsky magazin za 2,73 € a fasopis o byvani za 0,97 €

o Kolko stoja éasopisy pre starkého?
@ Folko stoja Casopisy pre starkui?
o Kolko zaplati starky v trafike za vietky 4 casopisy?

@ Kolko mu vuda pani trafikantka, ak zaplati za viethy 4 &asopisy 10-eurovou bankovkou?

© Orbis Pictus Istropolitana




Trochu iné gisla 49
.i?ﬁ'!":l l.r-!l i|!!—'.<'. '.'I<!.!.|.|'.l|.'|-' 1AL .":'-ll'i".w.'-r' LPL '.'I.'I.'E\.'!i-'.l. LT} II "il.":li"l{:

i Ll : balelad i T A B W ] AR R IIE Bl Bl
o Mapis na pokladniény doklad, ktorg ded v tvddni pani Darinka nakupovala, ak 30. 4. 2015 bol stw ok

9 Dopla na kasdy
: 1

doklad cenu nikupu 02-05-2015 20-04-2015 30-04-2015
EUR EUR EUR
27-04-2015 Hordica 0,72 Tvrdy syr 1,58 Jarnd cibulka 0,55
sn Parky 2,89 Spagety 0,71 Olej 1,49
ik kons 1,35 ;eﬁuu 0.07 0,56 Baf.alka 0,55 Ha]fm 0,12 1,20
S aldtovd uhor 0,69 Keéup 0,85 Chlieb 1,32
Halonere 3eld CELKOM EUR CELKOM EUR CELKOM EUR
Cestoviny 1,22 %
Paradajky 1,26
CELKOM EUR 01-05-2015 28-04-2015 03-05-2015
-- EUR -—- EUR --- EUR
Ryza 1,29 Maslo 1,55 Hladkd mika 0,73
Kompdt 0,79 Mlieko 0,72 Cukor 0,85
Kuracie prsia 3,59 Vianocka 1.37 Mlieko 0,72
CELKOM EUR CELKOM EUR Tvaroh 0,99
Hrozienka 1,05
CELKOM EUR

@ Dopin vety

Pani Darinka zaplatila za ndkup najviac v

a najmenej v . Viac ako 4 eurd a menej ako 5 eur

zaplatila

Z nedelného ndakupu by mohla pripravit
, 20 Sturtkového

e Vyber si jeden z pokladniénych dokladov a zisti

wiko by stal tlaky nakup vo vasich pofravinach

= MNa obrazku prediarkni potraviny, ktové pani Darinka S

7 -

nekapila. Ktoré potraviny na obrazku chybaja?
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E W {:hx.i'.-u—du [ Slkole |‘)::J.L|=1'-.';:ju ardy s Ifr‘.u. :-t.hul!nu.-' sladké lakadla

zo Zelating, ¢okolddy a karamelu. Hanka ma v pefhaZenke 2,30 € Zelatinové oi
o Kolko jej zostane, ak si kipi 2y udny maz a Stiplave dle? ZA_]EE‘II’E h_nbky
Lty usny maz
Stiplavé Ule
gumené haly
Kyslé zaby
Hanke zostane centov. upirie zubY
@ Kolko jej zostane, ak si kipi zajadie bobhy a upirie zuby?
Hanke zostane

o O kolko su zajacie bobky lacnejsie ako #tv uiny maz?

Zajacie bobky su lacnejsie o

e Kalko najviac réznych sladkost sl mbie kipif?

P i R i A N o

LEN PRE SILNE...

0,46 €
0,78 €
1,25€
0,97 €
0,83 €
0,39€
0,61 €

centou.

centou.

Moze si kupit sladkosti.
G Kolko eur bw potrebovala, ak by si cheela kipif kazda sladkosf?
Potrebovala by £

¢

Lubka ma schovanych par drobnych {na obrazku) do cukrame

Rolada je lacnejsia ako dobosow) rez, ale drahdia ako $pic.

Ak by si kupila laskonku, ostala by jej minca s najvaciou hodnotou
Ak by i kipila ktorgkolvek iny zakusok. zostali by jej dve mince.
Dopis na cedulhky, kolko stoji kazdy zakusok
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Rita si pamaita rimske éislice vdaka pomocke:
Ivan Viedol Xaviera Lesnou Cestou Do Mesta.
Zita sa v skole utila ind pomécku: LaCo DoMa.
Velké pismena predstavuja imske Eislice:

O kolko sa liEi ich sicet v pomockach?

A: 14 B: 16 C: 104 D: 106

Ako spravne zapifeme letopodet 1492
pomocou rimskych éislic?

A: MCDCXH C: MCDXCIH
B: MDCXCI D: MCDCXI

Kioré dislo je zapisané spravne?
A:MIM  B:MCD C:MLC D:MVL

Pavol Dobiinsky, najznadmejsi slovenshy
rozpravkar, sa narodil XVL. lll. MDCCCXXVII
a zomre| XX, X. MDCCCLXXXV.

Kolko rokov sa dogil?

A: 57 B: 56 C: 65 b: 75

V Prahe na Karlovom maoste je chronogram
DeVote Chrlstl aMICo (Oddanému Kristoumu
priatelovi). Z kiorého je roku?

A:1708 B:1703 C:1508 D:1503

n Sona mala vo vrecku rézne mince:
Kolko je to eur?

A:167€
B:172¢€
C:162€
D:1.77 €

Babka si pozerala cenu 250 g masla
v akciowych letakach Styroch supermarketow,
Kiora cena bola nanisia?

A:12 R:119€ C:1" D:99¢

E Ktora nerovnost je nespravna?

5€80c>508¢ 409 ¢ =4 €90 ¢
21€7ec>2170¢ 637c<=6l€T ¢

A: modrd B: &ierna C: fervena D: zelena
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Skolsky ¢asopis

Piataci zo zakladnej skoly v Rewicej sa rozhodli vwdavat skolsky éasopis RVC, q 3
ktord ma 16 strdn a budd ho preddvat za 33 centov. Okrem rozhovoru s pani
riaditelkou a s padnom Skolnikom napisali aj niekolko reportadi z diania
v Skole a Eldanok o historii stredného a vysokého Skolstva na Slovenshu,
kedie v Rewiicej bolo zaloZené prvé slovenské gymnazium,

n € O kolko rokov skér bola zaloZena

Academia Istropolitana ako Trnavska univerzita?

) O kolko rokov neskér vznikla univerzita
v Kodiciach ako v Trnave?

E Zapis pomocou rimskych Cislic rok, v ktorom bolo
zriadené gymnazium v Klastore pod Znievom

H Séfredakior Juro uvaiuje, ako na prvé 4 strany ¢aso-
pisu usporiadal rozhovor s pani riaditelkou, s panom
skolnikom, €lanck o historii Skolstva na Slovensku
a reportad o wucovani zabavne] matematiky na ich
tkole. Kolko ma moinosti, ak rozhovor s pani riadi-
telkou musi buf na zaciathu?

Bratislavska univerzita
[Academia Istropolitana), jedind vyso-
ka Shkola vo viedajiom Uhorshu, venik-
la v roku MCDLXV. Cisar Ferdinand 1.
dal v roku MDCXXXV siihlas na zalo-
Zenie univerzity v Trnave a neskor aj
v Kesiciach (MDCLVII),

V roku MDCCCLX sa madaréina stala
vyutovacim jazvkom a neméina a slo-
ventina sa poudivali len ako jazvky
pomocné. Po tomto obdobi sa zaéala
madarizacia v skolstve a nielen v fiom.
To wyvolalo zvdSenid politickd aktivitu
u Slovakov, Slovacl sa usilovali ucho-
vat slovensky jazyk a z vlastnych pros-
triedkov zriadili 3 slovenské gymnazia,
prvé v Rewvicej v roku MDCCCLXIL,
o paf rokov neskor v Martine a o dal-
Sie dva roky v Klastore pod Znievom,
Tieto gymnazia neskdr pod vplyvom
madarskuch vladnucich tried zanikli.

Xénia vwmyslela viajku - logo Casopisu, pozostavajlicu z farieb. ktoré su v erbe Rewicej,
Mavrhni daliie dve podobné viajky s napisom RVC, kioré sa zmestia do rovnakej mrieiky tak,
aby sa na olemovanie pouZila rovnaka dizka #tej stuhy, ale na vmitro menej Cervenej latky
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G Priblizne kolke kilogramov vagila 0 Kolko centov ziskali piataci predajom jednej
jedna kipka casopisov? kophy Lasopisov? Kolko je to celych eur?

B Jeden witlaéok fasopisu RVC vazi 72 g, V tlatiarni wilachy balili do kopok po 85 kusow

Redaktorka Miska zaznamenavala do grafu, kolko kusov casopisov si kapili Ziaci réznych
rocnikov pofas prvwch troch dni predaja.

6 Kolko predali pofas prvych troch dni? Predaj aopisu RVC
Vypln tabullo, ks W
l.defi 2. dei 3. den 25 B 2. deit
3. den

Piataci

Siestaci

Siedmaci

I'H’ITHTIEI'.E

Osmaci iz
Deviataci Z - =
Spolu Siestaci Siedmaci Osmaci Deviataci

iD Ma zaklade zistenych ddajov Miska povedala tri turdenia. Rozhodni, ktoré si nespravne, a oprav ich
|. Najuiae éasopisov si za proé tri dni kapili Siestaci.
Il. Z abjednarnieh 4 kipok vitlafkou dasopison ndm zuisila menef ako poloviea.
Il Pedas provich froch dni sme za predaj ut?zili viac ako 75, ale menej ako 80 eur
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Zvacsovanie a zmensovanie
v stvorcovej sieti

Kaidd dsedéku narvsu] modrou dvakrat dihdiu a Eervenou trikrat kralsiu.

Useckysa | | yog ] \ ' -
moZu pretinat. | — - S

B

T

Jedna strana obdiZnika ma diZku 2 cm a druha 6 cm. Alica mala narysovaf dvakrat
mensi obdlinik a dvakrat vadcsi obdlinik. KedZe si nebola ista, narysovala toho viac.

o Odmeraj a zapis rozmery obdlz- @ Spravne avadieny obdlinik pomenuj HORE
nikew, ktoré narysovala Alica. cpravne zmengeny obdlinik pomenuj MALY.

o Dopli chybaijice tdaje do tabulky

Dizky strdn  Obuod
Obdlinik [cm] [em]

Pévodny (VZOR)

Zvadieny (HORE)

Zmendeny (MALY)

E MNapig, kde v redlnom Zivote vyuZivame zmeniovanie
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Zvacfovanie a zmensovanie v $tvorcovej sieti

.:j!:-l'lliﬁ vety

it Pri zmensovanf ritvari
tak, aby boli

pravdivé musime - stranu

B ounako velakrdt.

Pri zvddgovant dtvary

musime - stranu
B ounako velakrit.

Madry Stvorec zmenii dvakrat, Zeleny Stvorec zvadsi dvakrat. Modry obdlinik avadcs trikeat.

Zeleny obdlZnik zmensi trikrat, Vofarbi dtvary, ktoré nebudes ani zvaciovaf, ani zmensovat,

n o Prednu stenu stupiia vitazov narysuj dvakrat vacsiu

0 Dopln do viet spravne éisla

Na olepenie prednej steny pévodného stupria vitazov potrebujeme

Na olepenie prednej steny 2-krdt vicsieho stupria vitazov potrebujeme

cekou, ¢o je -krdt viac stvordekov ako na povodny stupen vitazov.

:\h'lll!‘-\-. I-'\l..--i-' Voreainom 2IVoie vz ivame svacsovanie,

@ Orbis Pictus Istropolitana
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56 MNovy Pomocnik 5

n o Prekresli .':l.-.‘l.(-![l'.,i abdiinik do rna.:n,t.h stvarcovych siell 1;11-;.

aby mal rovnaky pocet sStvoréekow.

0 Vyplh tabulku a doplt vety,

Stvorcova siel

Strana stvorteka [mm)

Dizky stran
cbhdlinika [mm

Stvordek 3ltej siete md stranu ako stvoréek modrej siete.
Obd[3nik v 3ltej sieti md strany ako obdlZnik v modrej sieti.
Stvorcek zelenej siete md stranu ako stvorcek modrej siete.
Obdlznik v zelenej sieti md strany ako obdlZnik v modrej sieti.

n © Dopli vetu. Kruznicu zvddsime (zmen-

0 MNarysuj kruinicu k, s polomerom 42 mm,
MNarysuj kruZnicu k, dvakrdt mendiu ako krufnica k,

&ime) tak, Ze zvaciime

Marysuj krugnicu k, dvakrat vacsiu ako krugnica k, (zmensimel jej _

G Co plati pre kruinice k, a k,?
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fvacsovanie a zmensovanie v Stvorcovej sieti

m Peter potreboval dvakrat 2vaisif obrazok psa Bonilaca, Pes ale nie je ani §voree, ani obdlnik,
ktory uz vie zvatsovat. Trdpil sa s tym, trapil, no jeho pokusy sa na psa Bonifdca nepadobali.
Babka mu poradila, aby si cez psa nakreslil Sivorcowi sief a na avidleninu si pripravil sief
s dvojnasobnou dizkou strany Stvoréeka, Pokis sa podla babkinho navodu dokreslit obréazok.

o )
-

\
(

-1 )| )J;

Duvakrdt stvorcek

m Podobrnym sposobom zmendi koetra
Pankraca na poloviénid velkost.

@,

TV Dvakrat Stvordek
4 U

©

Py

Prekresli vranu dvakrat vadésiuv a _zrkadiove®
Potom ju wiarbi.

Ak je obrdzok
zZloiitejsi, zostraj
a 51 hustejiiu stvor-
B covu sief.
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Riesenie aplikac¢nych iloh

Tabulky a grafy

Mirka pripravila pre svojich kamardtov
z vytvarného kridku dotaznik, ktorg vyplnili.

CH)-o |

menao: Jﬂfﬂj

vek: 10 11 12 |
farba ofi: B H@
oblibena technika: whlib |

praca s hlinou:

| |

MENe: Robeca e @
vek: 10 @ 12 13
o

k [
e

farba odi:
oblibena technika:

praca s hlinou:

wvek:
farba ofi:
oblibena technika:

praca s hlinou:

@-o |

- TR Jakub |
. ; 5 viak: 10 11 12 @
meno: Anabela @ MENY: Lukds @' 2 _ |
vek: 10 (11) 12 13 | vek: (10) 11 12 13 | farbaoci n(m)m
farba oéi: @l M | farba odl: @E W | oblibend technika)s, orafia |
¥ i ikeayy . 3 % ika: ' praca s hlinou; ano -- |
oblibend le::hmltaz itografia oblibena technika akryl | 4
praca s hlinou: - nie | précas hlinou: - nie |
! meno:; CH-D |
a "l.-"g,rpl.r'.: I'-"[]rln:ir_1 di:u_taznﬂ-:. ak vies, ze o 10 11 12 13 |
® ma zelené odi
® je mladiia ako Juraj, ale stardia ako Lukas, farba ofi: BEBE
® pri praci s hlinou zakrizkovala rovnakd odpoved ako vadsina. : :
® jej Morske dno. kloré spravila oblibenou technikou akvarel, giigend i ity .
ziskalo ocenenie na medzinarodnej detshej safadi. praca s hlinou: &no — nie |
@- Udaje zo vietkych siedmich dotaznikov spracuj do tabulky,
Meno
Pohlavie
Vek
O
Technika
Hlina
meno: CH-D
G Ako by deti wwplnili dotaznik, ktorg by mal reprezentovat vacsinu? o 10 11 12 13
Zhoduji sa e ni : | 5 VAES J 411 ? =
o Zhoduji sa odpovede niekiorého z deti s vaéiinowm dotaznikom Faiba o8 ErE
oblibena technika:
préca s hlinou: dno = nie
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Riesenie aplikacnych dloh 59

E ]j:r:‘ﬂﬁ.

Najéastejsie pouzivanymi su _
grafa _ (kruhovy) diagram (graf).

Ak pracujeme s viacerymi

udajmi, je vhodné ich

zapisat do | N

B Adarn s Hankou potas Sportového l:."ic]l'l.1 zisfovali, kolke diusu si v skolshom bulete 'u-:L'liJi|i l.'l‘ll.-'l[:l(:'i_

kolko dievéata a kolko uditelia. Adam spracoval ziskané udaje do tabulky, Hanka do grafu

o Adam niektoré ddaje siratil, gi:||,:|'.'*. ich z Hankinho {;1.:[=.,:
Hanka si nestihla zakreslif utorok, dokresli ho pomocou Adamovej tabulky.

4 pocet
5'::} fi A (s ] i
- i D Ck Ué Spolu
chlapci
40 utitelia Po
i : : 5
301 i | 88 | 37 | &5
] St
20 4 ¥
] St
10 3 & 29 26 i
i def  Snolu
Pondelok Utorok Streda Sturtok  Piatok
@ Raolatovy graf zaznamena celkowy predaj
diisu podfas jednotlivich dni Sportového 69

tizdna. Daopla chibajice ddaje a legendu.
85
G Doplin vety 72
Najviae dzZusu sa predalo
Utcitelia si za cely tvzden kupili dZiisov.
Najvicsi rozdiel medzi nakupom dzusu dievéat a chlapcov bol
Najviac dziisu si pocas sledovaného tyvidna kupili
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60 MNowvy Pomocnik 5

n MNa hradnych slavnostiach predavali ochutend cukrova vatu, 0O 5 10 15 20 25 30
e Ktord prichuf bola najiiadanejsia? vanilkova | |
@ O ktord prichut bol najmenéi zdujem? cokoladova —
fgmolkova -

citronowd | |

karamelova _Il

jahodova | | |
0 5 10 15 20 25 30

G Kolko porcii cukrovej vaty sa predalo spolu?

MNa ponikovi mohol jazdif kaédy s wikou od 110 do 140 cm a z kuse si mohol zastrielaf kazdy,
kio meral viac ake 125 em, V grafe su zaznamenané vihy deti, ktoré si cheeli vyskisal obe airakeie.

T vk fem)
160 Frgr——— == e .o — 138 133
127 171 —— 117 A 122 113
120 L]
80
40
0

lvae Ema Dano Palo Ela Ada Leo MNina Eva Pefo Lea Otoe Ede

©) Kolko z deti mohlo jazdif na ponikovi?
 Kolko chlapcov mohlo strielat z kuge?
e Kolko z dievéal si mohlo vyskidal obe atrakeie?

0 Ktoré z deti sa nemohli zicastnif ani jednej z atrakcii?

Sprievodny program hradnych slavnosti, ktory
sa konal od 14:00 do 22:00 propagoval plagat,

: Vystipenie Sermiarov
ﬂ Udaje z plagéta prehladne zaznac do tabulky. (30 min) sa zaéfna 0 14:00.
14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 21:00 Pocas poobedia ho moZete vidiet
) trikrat, a to kaZzdd parnu hodinu.
Sermiari .

Skola dobovyich tancov
it {15 min) sa pre zaujemcov zacina
Cravce vidy o celej hodine. Prvi lekcia sa
B zatne o 14:00 a poslednd o 20:00.

@ Kolko minit stadi stravil Katke na slavnostiach, Lov Eﬁt&ﬂy\th
aby videla #o najviac celich vystipeni drﬁﬂfh vtakov

programu. ak musi odisf o tridturte na sedem? (45 min) mdZete vidiet
015:30, 17:30 2 19:00.

Ohnova Sou
(60 min) sa zacina 0 21:00.
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V predajni elektrospotrebic¢ov IDETO pripravili
pred letnymi dovolenkami akciu Vianoce v lete.
Pani Gizka chysta rekondtrukeciu kuchyne, preto
si niektoré ceny z letaka prepisala do tabulky.

© Pri ktorom tovare bol najvacsi rozdiel medazi
povodnou cenou a cenou po zlave?

G Pani Darinka mala nasetrené na elekivicky sporak
a kuchynsky robot. Co si méde po zlave este dokipif?

Riesenie aplikaénych aloh

Mazov tovaru

Elektricky spordk
Pracka
Kuchynsky robot
Chladnicka

Umyvachka riadu

Pévodna Cena
cena  po zlave
629€ 455€
433€ 239¢€
213€ 179¢€
335€ 205€
ol2€ 425€

e Pan Emil kipil pracku a chladnicku. Kolke mu wwdali, ak zaplatil 500-eurovou bankovkeu?

0 Akumi sposobmi mohol dostat widavok, ak ho tvorila iba jedna minca a Sesf bankoviek?

Pani Rufenka pri rekonitrukcii bytu cheela

vymenif vaésinu domacich spofrebiéov. elektricky sporak 469
Makupovala cez internetowy obchod,
Ceny tovaru, klony si vybrala, znazoriiuje gral. prétka ey
e Kioré spotrebife stili viac ako 250 eur? chlatinitka e
umyvacka riadu 398
kuchynsky robot 1p8
G Kolko zaplatila za vietky spotrebice z ponuky? 200 400 600

e Ktoré spotrebice mohla kdpit, ak mala na nakup nasetrenvich 1 100 € a cheela toho kipif éo najviac?

© Orbis Pictus Istropolitana




62 Novy Pomocnik 5

u Stipcowy graf znazoriiuje, kolko deti a v akom veku navitevuje cyklisticky knizok.

vek

16

L - -
HEEEEE
17 N

] )
. S D O O I

- Sy =

Vekoveé rozpdtie 6-7 8-9 10-11 12-13 14-15 16-17 Spolu

Pocet dievéat
et chlape
9 Prepis idaje z grafu Pocet chlapcow
do tabulky.
@' Kolko deti navitevuje cyklisticky kriZok?
G Zisti roediel medzi najstardim a najmladiim dievéafom.

@) Chodi do krizku viac chlapcov, alebo dievéat?

m Laco tiiden pred pretekmi zintenzivnil tréning a trénoval kaZdy def v tidni,
Mabicyklované kilometre si zapisoval do tabulky.

deii S50 MNe Po Ut St St Pi s
80
km 58 47 62 75 41 34 28
70 !
e Zakresli tidaje z tabulky do stlpcového diagramu. 60
@ Ktory defi sa konali preteky?
50
o Kolko nabicykloval cez vikend? 40
30
G Ktoré dva dni spolu prediel rovnaki vedialenost |
ako pocas najdlhiicho tréningu? 201 1
101 -
0 -

S0 Me Po Ut St 5t Pi
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Riesenie aplikaénych aloh

m Jakub urobil vo svojej butovke prieskum na tému Mali domdel pomoeniel, ktory spracoval do tabulky,

Pomocnik / Cislobytu 01 02 03 04 05 06 07 08 Spolu

Kavovar X % | x ®
Mikrovinna rira ol "
Ruchlovarnd kanvica » % = - e -
Mixer ® » *
Odsfavovac * w | K| = x
Spolu
e Wtvor stlpecowi araf o poétoch @ Vytvor stipcovy graf o poctoch
ks ~pomocnikov” v Jakubovom dome. A Ls ~pomocnikov” v jednotliviich bytoch.
8 8
7 i
] 6
5 5
i 4
3 3
2 2
1 1
0 0 but,
Kdavovar Mikro- Ruchlovarna Mixér Odifavovad 01 02 03 04 05 06 07 08

vinka  kanvica

V pondelok od 14:30 do 15:30 navitevuji piataci rézne knizky,

Poéty Ziakov v kazdom kriZku si znazornené v kruhovom diagrame.

e Kolko piatakov hra v gkolskom orchestri?
o Ktory krizok navitevuje najviac piatakov?

G Kolko deti navitevuje Sportové krizlky?
a Méaze jeden piatak navitevovafl dva rozne krdzhy?

o Kolko piatakov nenavitevuje pondelkové kridlky?
Poéty v jednotlivich triedach znédzoriuje graf.
5.D
5.C
5B
3.A

0 2 4 6 8§ 1012 14 16 18 20 22 24 26 28
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64 MNowvy Pomocnik 5

Vupisovanie moznosti
a hladanie systemu

|l Vupid viethy dvojciferné Eisla, ktoré moZed

poskladaf z éislic 0, 2, 8. 9. Kazdu &islicu
poudi len raz. Kolko je takych isel?

P=

Babitka ma dve rovnaké fervené alky,
jednu modri Salku a jednu 2ltd Salku,

Kolkymi spdsobmi ich maze ulo#if do radu?

A=

Kolko réznych trojposchodovych vedi
vied postavif, ak mas len modré
a zelené kocky?

D=

Fll Adela ma v balieku biele a ruzové cukriky.

Majmenej kolko ich musi  naslepo” wybrat,

aby mala istotu, Ze aspon dva cukriky
budii rownakej farby?

Ma stretnutie s pani riaditelkou prisiel #iak
laar, jeho otee, triedna ulitelka a Sholska

psychologitka, Pri rozlicke si vietci dospeli

podali ruky. Kolko to bolo podani nik?

CH=

Kolko je vietkych trojcifernyich &isel, ktoré
su zloteneé len z éislic 0 a 77

H-=

Ma hrad vedu z parkoviska fri turistické
chodniky: #lta znacka vedie priame, modra
a fcervena sa krizuju na chate asi v polovici
cesty. Viupis viethy moiné frasy z parkoviska
na hrad. Kolko ich je?

ts
-
B P

lveta si chee na vikendowy wilet zabalif dve
za svojich 5 obliibenyich jednofarebnyich
tri¢iek: [l 1 I W 9. Kolko ma moZnosti?

R=

Adam nosi na tréningy modré, 2lté alebo
biele tricko a Zlté, éervené alebo modré
Zorthky. Kolkymi sposobmi si moie zbalif
tricko a sorthy, ak nechce byf jednofarebny?

A=

m Mad ¢isla doplf pismena pri wsledkoch.

Co urobi dedko, ked ho bolia zuby?

Da .
3 6 B85 95471012
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Riesenie aplikaénych aloh

m V Manhattane (Stvrl New Yorku) sid ulice whudované tak, Ze tvoria ®
obdlznikova sief. Davidov striko byva v dome ® (zeleny knizok)
na rohu takychto dvach ulic. Svoj obchod s detskymi knihami @
(Eerveny kriZok) ma na rohu inych dvach ulic,

a Ktorymi smermi ide 2 domu ® do obchodu ®, ak sa nechce vracal?
O Odhadni, & moze isf kazdg det v tyzdni z domu ® do obchodu ® inou cestou.

e Mavrhni sposob, ako méoZed tieto moZnosti wpisat.,

0 Prever svoje turdenie. Zakresli a vypis viethy cesty, ktorymi moZe isf 2 domu @ do @ obchodu,

. . L . - . .

m Ma besede s talianskym spisovatelom bolo 17 deti. & deti si objednalo knihu v talianskom ariginali
a 12 deti v preklade. Kolko deti si objednalo knihu v aboch jazvkoch, ak si ju tri deti neobjednali?

j IR] Kolko deti sa ziéastnilo Skolského kola prednesu poézie, ak recitator, ktory skonéil dve miesta
pred poslednym, obsadil miesto tesne pred recitatorom, kiory skondil ake piaty?

@

ﬂ Kniha rozprava napinavy pribeh o piatich mufoch - geoldgoch, ktord patrali po nowich néleziskach
nerastnych surovin, Kaddy 2 nich bol inej ndrodnosti, vwbral sa do inej oblasti a nagiel iny nerast.

Ameritan nasiel naftu. Egypfan skimal pist. Zelezo bolo vo vrchoch. Franciz narazil na diamanty.

Anglitan hladal v ddoli reky. Diamanty neboli na morskom dne. Zlate nasiel Egypfan.

V zavere knihy sa gitatel dozvie, éo bolo v pralese, kde sa nadli opdly, éo bolo

na morskom dne, kde boli diamanty a &o objavil Svéd. Rozldsti tito zahadu.
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Nezov NIM je
E NIM 1-2-3 Autiéke je hra pre dvoch hracov a jeden cent. odvodeny z nemec-
Ma zadiathu hry sa auti¢ko (cent) postavi na policko START. kého slova ,nehmen”
Hradi striedavo posivaju auticke po drahe o 1, 2 alebo (vziat). TakZe, kde
3 politka, Hrdé, ktory dosiahne CIEL ako prvy, vwhrdva. Jetencent?
16 6 Zahrajte sa hru na dve vitazstva. Porazeny zafina. Vymysli spdsob zapisu priebehu hry.
START
15
14
13
@ Kto ma vadsiu sancu na whru, ten kto zacina, alebo druhy v poradi?
12 ° MNIM si zahrali aj Lucia a Karol. Zacal Karol, )
Priebeh hry je zapisany vpravo. (Cislo v zd- 1. tah: Karol (2) = 14; Luc‘la (2) =12.
tvorke znamend, o kolko polidok sa auticko 2. fah: Karol (3) = 9; L“""a (3)=6.
11 posunulo, éislo za Sipkou znamend, na kto- 3. fah: Karol (1) = 5; LI.I!'."Ia (1) = 4. )
rom policku zastalo.) 4. fah: Karol (2) = 2; Lucia (2) = CIEL.
Mohol Karol v niektorom fahu potiahnuf
10 autitko o iny potet politok, ktord by mu v dalsich krokoch zabezpeéil vifazstvo?
9
8
7 o Kedie Karol prehral v odvete opaf zadinal. :
Hanka povedala, ze druhy fah mohla Lucia 1. tah: Karol (2) = 14; Luc!a (3) =11
zahraf tak, ze by uréite vwhrala, bez ohladu 2. fah: Karol (1) - 10; L“tfa (3) 7.
6 na to, ako by fahal Karol. O kelko politok sa 3. fah: Karol (3) = 4; E.uma (1) =3.
mala podla Hanky posunif Lucia v 2. fahu? 4. fah: Karol (3) - CIEL.
3 p
2. tah:K(1)=10;L( )-
3. tah: K( alebo alebo )—= alebo alebo ;
&
L{ alebo alebo )-= .
4. tah: K( alebo alebo )—= alebo alebo ;L - CIEL.
3
@ Hanka wyhlasila, e vie. ako vidy tito hru vwwhraf. OpiE Hankinu stratégiu.
2
1
CIEL
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V ktorej tabulke si 5.4|5.8|5.C|5D
zapisané udajezgrafu? A: [ g 10| 4 | &8
| [ [5.A]|5.B]5.C|5.D
10 Ar==e= T R B.

6 |11 4|8
'B-
Y —— - C:|5A|58]5cC]|50D
=l - 6 |1n]3 s
2t i | 5.A|5:B]5.C[5D
0T A ss s 50 e [uls]e

E Graf znazornuje Monikino
hospodarenie s vreckovim
v marci. Kolko eur minula?

A:15 B:17 C:18 D:20

Adam bzden sledoval ranni a vecernd teplotu.
Aky bol najvadsi rozdiel teplot v jednom dni?

Po ] Ut | 5t | 5| P | So| Ne
voofecil 12| of| s |23 |12 7| &
19:00[°C]| 17 |22 |21 |23 |21 |19 | 16

A:11°%C B:12°C £:13°C D:14°C

Kolko réznych Stvercifernych
cisel sa da zlodif z karticiek? mn na

A: 12 B:9 C:6 D:3

Tana stavia trojposchodi vezu z bielej, modrej
a zelenej kocky. Erik stavia Sivorposchodovud
veZu z dvoch bielych a dvoch modrych kociek.
Vlado tiez stavia stvorposchodovii veiu, ale
ma tri zelené a jednu bielu kocku. Kio z nich
ma najviac moZnosti, ako postavif veiu?

A: Erik a Vlado C: Vlado a Tana
B: Tana a Erik D: vielci rovnako

E Zita byva v zelenom dome. Pracuje I

v #Htom dome. Kolkumi réznymi éo
najkratiimi cestami mode isf autom
do prace, ak je ervena krizovatha
pre poruchu na potrubl uzavretd? e

A: b B:5 C: 4 D:3

Pani Rozdlia potrebuje zajst na podtu, do banky,
na nékup a ku kadernitke. Kolko je vietkych
moinosti, v akom poradi moze tieto 4 miesta
navitivil, ak ku kadernifke chee isf nakoniec?

AT B: & S D: 4

© Orbis Pictus Istropolitana
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Sumernosti v rovine

Symetria

Dokresli a vwiarbi stavby z kociek tak, aby boli symetrické.

s i

H Deti wystrihovali z prelofeného farebného papiera rézne tvary.

e Oenad rovnako papier a vystrihnuty tvar, @ Dorysuj priamku, kde bol papier prelofeny,
— ] e
T X
U R JQ
e | e T

Dokresli obrdzky tak, aby boli symetrické.
Viznaé miesto, kde by mohol byt preloZeny papier, ak by sme z neho cheeli obrazky vystribhmit,

'a

@ Orbis Pictus Istropolitana




Samernosti v rovine

69

n Mitho zadifroval susedovi Jakubovi svoje plany na poobedie,

e Rozlast, o a kedy Misko poobede robil. MoZno ti pomoZe zrkadlo

sestolis iz sidofl ey o smobl
13:
Sorisl pe serobin D50b Yy d seieuil

e Ak Mizko nemal toto poobedie Ziadne iné aktivity, iha tie, o ktorjch napisal Jakubowi, vypoditaj:
1. Ako dlho bol Migko u Jakuba?

. Ako dlho bal Misko na tréningu?

Z

3. Kolko ¢asu venoval Mitko Gloham?
4. Kolko mindt bol Miko na tréningu?
5

. Aku éasf hodiny sa Misko uéil?

B Zaknizkuj erby, kioré sui symetrickeé

p——

Ziar nad Hronom Rimavska Sobota Velky Krtiz Banska Bystrica Bratislava

H e MNakresli alebo nalep erb vasej obee, '0 Vymuysli a naloesli
Ak je symetricky, vwznad os. symetricky erb vasej triedy.
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20 _ Novi Pomocnik 5

Osovd stimernost

tolmii na priamhku m prechadzajicu bodon l.a;alm, £
2énik priamky a s priambou | 2.P. P«

n Zostroj v osovej sumernosti

o podla osi u obraz bodu B a pomenuj ho B! 0 podla osi n obraz bodu J a pomenuj ho J
Ou): B-=- B Oin): of =T

n

B

-

E V' osove] sumernosti podia osi o B V' osovej simernosti podla osiu

zostroj obraz bodov D, V. A, zostroj obraz trojuholnika TRI
Ole): D =D Ofu): ATRI = aT'R'I

Olo): V=V I
Ofo): A = A ¢

*

X

"
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Samernosti v rovine 71

n Dopli turdenie tak,
¥ ¥ : g e e el i L e — — i - - = L
aby bolo pravdiveé, V osovej stimernosti zostrojime _ n-uholnikla

jfr! ;1-.' 2 j’{l 20 .'{If rf..hr.,f‘j?? 20 E] rao :‘I _ I“_, j‘? 0 E_!jl‘{'_.l"r 'r]!’ L.

B V osove] siimernosti podla zostrojenvch osi narysuj obrazy Stvoruholnikov
Vzor a obraz pomenuj. Odmeraj dlzky stréan vo veore aj v obraze.

O o) - O ow): >

s
=

O o) - 0 o) -

[\

Stvoruholnik
Je n-uholnik, ktory
md prdve 4 vrcholy,
n=4d4

® o0x): -
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29 _ Novj Pomocnik 5

Siro) o8 Imernosti, e b M je

stroj: 1. kruZnicu k om v bode M a

I
n, ako ma k,;

Priamku AB
nazgvame aj
as tsecky MM,

n Lostroj osi simernosti, ak je dany vzor a jeho obraz

S

b4

x

V osove] simernosti podia osi p, g a r zostroj obrazy krufnice k

Olp): k =

- 3

Olq): k = k.

Oir): k

Obraz kruinice
Zostrojim tak, fe
Zostrajim obraz jej

r P

© Orbis Pictus Istropolitana
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Samernosti v rovine 73

E Zostroj abwaz trojubolnika NES v osovej stimernosti podla osi u. Padla osi 2 zosiroj
obraz trojuholnika NE'S'. Podla osi d zostroj obraz trojuholnika N'E"S".
(u): ANES = ANE'S'
Ofz): aNES - AN'E'S"
O(d): AN'E™S" - AN"E"S™ S

n Rebeca vwwmyslela dlohu, v ktore] niektoré body a priamky zmazala. Zisti, fo chyba, a dorysuj to
Q)N =N ’
Ola): O = O X ¥
OonN:T=T
Ozl Y=Y

© Orbis Pictus Istropolitana



24 _ Novi Pomocnik 5

Stredova sumernost

sbraz bodu A v stredovej siimernosti podla bodu M a pomenuj ho A'.
= A
Zostroj: 1. polpriamku AM: 1. AM
2.k k redom v bode M prechadzajicu bodom A; 2. ky; ky(M, [MA])
3J.ACAEAM Nk,

n Losiro) v siredowve) sumernosh

o podla siredu U obraz bodu P a pomenuj ho P 0 podla stredu A ob

raz bodu [} a pomenuj ho D
SiU:P-=P

SA:D=D

E V stredove] sumernosti podla stredu M

zostroj obraz bodov O, L, A rostroj obraz Stvoruhelnika RAKY
SM:0 =0 S{T): RAKY - R'A'K™
SM): L -1

S{M): A=A

V stredove] simernosti podla stredu T

K
0

=
~

g B
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V stredovej simernosti podla stredu N
zostroj obrazy dsediek EH, AR, OP.
S(N): EH - EH'

S(N): AR = AR’

S{N): OP - OF

R

Zostraj v stredovej sumernost podla
stredu T obraz Stvoruholnika UIHINI,
S(T): UHNI = UFH'IN'T

H

Sumernush vV Tovine ?5

H Trajuhalnilk LA'D' je abrazom trojuholnika
LAD v stredovej siimernosti podla stredu K.
Zostroj bod K
SiK): ALAD - AL'AD'

D A
L
L
A D
? Zostroj v stredovej simernosti podla
stredu O obraz dtvoruholnika BOTA.
S(0): BOTA - BO'TA A
B
T
0
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76 MNovy Pomocnik 5

B V nasledujicich tvrdeniach najdi chyby a oprav ich.

e Osova siimernost nezachovava dizky strén.

e- Spajnica vzoru a obrazu nie je kolma na os stiimernosti.

G Ak bod ledi na osi simernosti, nema svoj obraz,

@) Stredova simernost meni tvar obrazu.

e Stredova aj osova simernost zdvojnasobuje dlzky stran.
o Sired siumernosti nema svoj obraz.

@ V stredovej siimernosti je vedialenost obraz — vezor rovnaka ako vedialenosf veor — stred sumernosti.

n V stredovej simernosti podla bodov O, N a A zostroj obrazy kruZnice k so stredom N,
SO k= k,
SIN): k = k,

SlA): k=K,
Obraz kruZnice
A zostrojim tak, Ze
Zostrojim obraz jej
stredu. Polomersa
nement.
£
0
k
o Zasiro] obraz Svorca OVCE @ Zostroj obraz Stvorca LUKA
v stredovej sumernosti podia stredu S. v osovej simernosti podla osi m
S(S); OVCE = LUKA O(m): LUKA = PAST

0
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Samernosti v rovine 77

m zﬂﬁtl'nj a IIIU‘[J!:-'L

© S(S): DOM -
O Ola): BYT ~»

m Zoslvoj a dopit. S

BYT © S(Z): NOC - TMA
O O(x): NOC - DEN
O O(y): DEN -
M
v 5 N 0
X
S

[

0
a b 4

Predtuduj si
pravidla hry
Preskakovana.

Preskakovana

Hru hraji dvaja hradi v Stvorcove] sieti 7 x 7 Stvorcekov.

KaZdy z hracov poufiva pero inej farby. Hradi sa vo svajich fahach striedajd.

Hréé, ktory hru zacina, vyznaéi svoj prvy bod na [ubovolny prieseénik v Zlbom Stvorci.

V kazdom tahu hrac vyznaci dva body na volny priesecnik &ar siete podfa tychto pravidiel:

@ 7o siiperovych bodov vyznacenych v posledom fahu si hrdé zvoli jeden za stred
stimernosti a druhy za vzor. Hrd€ vyznadi obraz, to je prvyj bod tahu,

® Potom vyznadi druhy bod na lubovolné miesto, nie viak dalej ako 2 stvoréeky od prvého.

Pokracuje stper. Prehrdva hrd¢, ktory nevie dokondil svoj €ah.

6 Ma obrazku je rozohrata hra Klary a Andreja. Pokraduj v zapise hry,

®

Andrej Kldra =
@ 8{2] 1-=3 8(4) 3—=5 znamené,festrsd'
©) 8(5): 6 »7 Syt =g AR

@3 S(9):10 =11

0 Kio hral zelenym perom?
o Kio zacinal? Kto wwhral?

o Zahraj si Preskakovami so spolusediacim

Stvorcové siete 7% 7 najdes na wwuw orbispictus.sk.
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Novy Pomocnik 5

Osovosumerné a stredovostimerné utvary

Z kaidej dvojice doplh

do turdenia spravne slov. Utvar sa nazyva osovosiimerny, ak existuje

od M - taka priamka p _ Ze itvarsa v c  sumernosti
bodu - tejto priamky RN [RELIIE

V nasledujticich osovosimernych dtvaroch vyznaé os simernosti. Ak ma Gtvar viac osi

sumernosti, vwwenaé viethy osi. VWwber si jednu os a pomenuj podla nej simerné vrchaly

V rovnoramennom trojuhbolniku dokonéi zapis

S E L E
/ / C P
P 0
L E
K 0

A R

Qa):L-L'=E

H 0

E N-ﬂ obchode uréenom pre .?r"||1|<".(_:.|~'-.r'|rt|'_' St rJl:II-LrI/':'.I I‘.il.._-'l".![!l!’\_-’ III._-'{.H'.(]".-'Q-' 'L'!LI:JiI."::'_

Dorysuj chybajlice casti pismen, ak vie§, fe vietky pismena si osovo simerng

AC TN A

n a Mapit ¢o najviac osovosumernvch pismen,

° Kolko takych pismen sa fi podarilo najst?

o Viymysli niekolko slov zleZengch iba z osovo stimernych pismen

B a Prediarkni éislice, ktoreé @' F]!l:-'r:lle:' asovo sumerne cislice a wenad ich os stiimernosti

me su O50V0D sumerne,

0123456789
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Samernosti v rovine

ﬂ Z kaidej dvojice doplh

do tvrdenia spravne slova. £X i

g B2

takd priamka p v stredc

tejto priambky, S na

zobraz

ivar sa

var sa nazyva stredovosiimerny, ak

 sumernosti podla || GGGGR

'? Z nasledujicich ttvarov wher stredovostmerné. V stredovostimernych dtvaroch

vyznad sireg FRY

sumernosti. Zapis, kior

R

rchol sa zobrazi na kiory

E

M O

n Pozitovna naradia pre kutilov” si nechala wytvorif nové logo.

e Dorysuj chybajice Easti pismen, ak vies, Ze vietky pismena sa

:-I!'L"Li.'.]"-."(:l'_‘:Lir'.'lL"I".'IL". E'HL"i.l sumernosh je wenaleny zelenou I.}“"..‘:I‘;.ULL
o Dofarbi nevylarbené éasli loga, ak aj to je siredovosimerné.

o Ako sa nanjva poficoviia naradia?

n Pouzi najviac 4 rozne farby a ywlarbi mandalu tak; aby bola

e stredovostmerna, o asovosumerna

L |

A
D R E D
/\ ) z
L 0 V
g A O

el T e T o e
- I o \
./.-- : 9 ] A % O
..r.- -\..\.. :{ ".‘.
/ Y\ / b 1 _
{ L
[ \ |I !
[ | |
I'. | | Iul
"." I.III I".'
% o LY Slovo mandala
b o W . pochéddza 2 indického
o F Ny sanskrtu a v preklade
1 i . ™ SN (Y - 2namend krith.
Mandaly
predstavuji
idediny svet,
m o Na|1|:1'~ £o najviac a:l|,-'(.=L'n_-:‘:k'.'.|'!‘:.-:r".l,'L'h pismen

0 MNapis &o najviac stredovosiamernych &islic

o Kolka takuch pismen a &islic sa ti podarilo najst?
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80 MNowvy Pomocnik 5

|l Na ktorom z uvedenvch obrazkov je trojuholnik
a jeho obraz zobrazeny v osovej simernosti?

A B: , C: ' D:
A .- V f;.-' I h [--m =
[ A / I\‘\

MNa ktorom z obrazkow su vzor
a jeho obraz stredovosimerné?

j |\ j ‘7 C‘FL tn: L r
H Kitoré z uvedenych pismen je osovo stimerné?
A: M B:N C: Z D: S

n Ktoré z nasledujiicich turdeni nie je pravdivé?

A: Stredova a osova simernost zachovavaju dizky.
B: V stredovej simernasti je vadialenosf obraz - stred
dvojndsobkom vzdialenosti obraz — vzor.
C: Spaojnica vzoru a obrazu v osove] simernost]
je kalma na os simernosti.
D: Stred samernosti ma obraz, ktory je s nim totoiny.

V Stvorci MRAK oznad prieseénik ublopriecok U,

Na ktory vrchol sa zobrazi vechol A v simernosti
SiU): MRAK = 7

A: M B: R C:A D: K

E Kolko z nasledujiicich twrdeni je pravdivich?

l. Existuje trojuholnfk, ktory je osovostimerni).

Il. Existuje frojutholnik, ktory je stredovostimerny,

lll. Existufe Stuvoruholnik, ktory nie je osovostmerny.
IV Neexistuje Stvoruholnik, ktory je stredovostimemy.
V. Neexistuje trojuholnik, kior( je osovostimerny.

Al B: 2 3 D: 4

Gabika narysovala dve navzdjom kolmé priamky k, h
a trojubolnik BAJ. MNajskor zostrojila obraz trojuholni-
ka v osove] simernosti Q(h); RAJ = RAT a potom
zostrojila v osovej simermosti O(k): RAY - R'A"J".
Trojuholnik B"A"J" je vzhladom k trojuholniku RAJ

A: osovosumerny podia osi h.

B: osovostimerny podla osi k,

C: stredovosimerny podla prieseénika priamok k a h.
D: totoing (prekegvajd sa).
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9968 :37=26 9763 :37 =264 Obvod itvaru vypo-
_7 !i _7 = &itam ako sidet dlzok
iﬁ : vietkych jeho strén.

)

: Dznar::ttjmni,-e ho o,
y iy

— —- R ERE)

14 148
—-148

V 97 sa 37 nachadza PripiSem 6. Pripitem 8.
2-krat. 2 napiSem. 37 sa v 236 nachadza | 37 sa v 148 nachadza
Vypoditam avysok: 6-krat. & napisem. 4-krat. 4 napifem.

37-2="74, Vypoditam avyiok: Vypodéitam zvyiok: : :
odéitamn od 97, 37 -6 = 293 37 -4 = 148, Obvod trojuholnika
zuysok je 23, zwysok je 14. zvysok je 0. o=a+b+c

~ B

Nasobkami ¢isla 10 delime tak, 45 000 : 1 600 = 45
#e v delencovi Skrineme rovnaky pofet - _
niil ako v delitelovi a a2 potom delime. 45 000 : 500 =90

1000 ] Ak pracujeme s viacerymi Obiod ttreica

—= = tdajmi, je vhodné ich
km L zapisaf do tabulky. o=4.a
h_ C

51000 :10 :10 :10 Obsah étvorca

S=a-a

Ilhlan

Udaje méZeme znézornif
vrchaol pomocou grafu.
Majtastejiie sa poufiva =
stlpcovy graf a koldacowy
(kruhowy) diagram (graf).

Obvod obdlznika

stena s o=2-a+2-b
|a

hrana 6 o=2:(a+b)
Obsah obdiznika

| S=a-b

podstava

Pri zvadiiovani

Utvar sa nazyva osovosumerny, . . - (zmensovani) atvaru
ak existuje taka priamka p, Ze musime kazdi stranu
utvar sa v osove] sumernosti podla ZvacEif (zmensif)
tejto priamky zobrazi sém na seba, rovnakeo velakrat,

Utvar sa nazgva stredovosimerny, KruZnicu zvadsim
ak existuje taky bod M, Ze idtvar (zmensim) tak, Ze
sa v stredowvej siimernosti podla Zvaciim (zmensim)
tohto bodu zobrazi sam na seba. jej polomer.
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